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Bárdossy miniszterelnök táviratváltása a tengelyhatalmak 
vezetőivel a háromhatalmi egyezmény aláírásának 

évfordulója alkalmából
Krím félszigete és a Ladoga-tó közötti területen változatlan hevességgel tombol a harc — Észak-lfrikában alakított második 

arcvonal aligha, felel meg Sztálin várakozásainak — 150 kilométeres arcvonalon dúl a csata a sivatagban
Budapest. november 2«. (MTI) 

Magyarországnak a háromhatalmi 
egyezményhez történi csatlakozása 
(fordulóján a miniszterelnök és 

külügyminiszter az alábbi táviratot 
• zte Hitlerhez.:
Magyarországnak a haromhatalmi 

egyezményhez történt csatlakozása 
első évfordulóján a legőszlntéhb üd- 
(üzletemet tolmácsolom Nagyméltó- 
sigodnak. Egyben szövetséges őr­
szagaink .jövőjére irányuló legjobb 
kívánságaimat fejezem ki. Szilárd 
meggyőződésem, hogy a hármas- 
egyezményben egyesült hatalmak ál 
ni követett noli tik a az egyetlen jár­
ható út. az áj európai rend elérésére 
Er fogja a néneknek a mindig áhí­
tott igazságos békét és általános jó­
létet meghozni. Ezalkalommal rend­
kívül jóleső érzéssel gondolok vlsz- 

azokra az órákra, amelyeket az 
'lmult év sorsdöntő eseményei kö- 
'(‘nette Nagy-méltóságoddal tölthct- 
trm. Fogadja Nagyméltóságod kl­
óló tiszteletem nyilvánítását.

Mussolini olasz kormánvelnökhöz 
»' alábbi táviratot intézte :

Egy esztendeje csatlakozott Ma­
gyarország a háromhatalmi egyez­
ményhez, amely az igazságos héke 
wgfermtésére törekvő nemzeteket 
éiyestti. A baráti és szövetséges 
"rotzeteink együttműködése a jiivö- 
hen Is meg fogta oldani a háború 
•il'al ránk rótt feladatokat. Örömmel 
élezem ki ezen a nanon Nagyméltó- 
- "'ódnak szívhői jövő jókívánságai­
mat.

Toyo miniszterelnökhöz az alábbi 
'.iratot intézte :

V. első évfordulót ünnepeljük ma 
*nnak. hogy a magyar kormány a 
i,r"mhatn1mi egyezményhez csat- 
■o'ozott. Országaink azóta együttha­
tnak azon az úton, amely az igaz­
it"0'’ ^léniilő világhékéhez vezet 

Tgyőződésem. hogy nemzeteink 
uncsolatal ebben a munkában még 

/'lárdnhbakká fog válni. Kérem 
'■'rvmeltóságedat. fogad'a e napon 
'"■'melegebb jókívánságaimat.

Hlbbentron német birodalmi kül- 
^''imniszterhez :

'Idgyarországnak a háromhatal-
•X.vezményhez első államként 

."r , l‘siitlakozása óta súlyos dön- 
l,,k esztendeje telt el. Bensőséges 

'r"’’iniel és megelégedéssel tolmá- 
ii<,'i',,l*’*e|mot Nagvméltósá- 

y*]n«k az évforduló nanián és re- 
leni, hogy n szövetséges! együtt

’^“link eredményes és gvii- 
(' estiztt lesz, Büszkeséggel és há- 

•i'mo tí"n,'°I"nk vitéz harcosainkra, 
tin. .'r?. fegyverharátságban 
huitt' önzetlen védelmi

lárntuknt. Őszinte ragaszkodás­

sal es tisztelettel köszöntőm Nagy- 
méltósá godat.

Piano gróf olasz külügyminiszter­
hez :

Egy esztendeje annak, hogy Ma­
gyarország a hárombatalml szerző­
désben egyesült hatalmak mellé so­
rakozott. A jóakaratéi népekkel váll­
vetve dolgozott az új világrend ki­
alakításán és együttműködik velük 
a jövőben is. Örömmel fejezem ki 
Nagy méltóságodnak szívből jövő jó­
kívánságaimat.

Togo: külügyminiszte-hez :
.Magyarországnak a háromhatal­

mi egyezményhez történt csatlako­
zásának első évfordulója örvendetes 
alkalom arra, hogy őszinte jókíván­
ságaimmal keressem fel Nagyméltó 
Ságodat. Remélem, hogy szövetsé­
ges országaink együttműködése to­
vább fog fejlődni és erősödni.

Fogadóest a berlini magyar 
követségen

Berlin, november 28. iM l'li Ma­
gyarországnak a háromhatahni 
egyezményhez történt csatlakozása 
első évfordulója alkalmából Sztólvai 
Döme titkostanácsos, berlini ma­
gvar követ a berlini magvar követ­
ség nonmás fogadótermeiben nagy­
szabású fogadást rendezett, amelyen 
több mint hat,száz meghívott vett 
részt. A fogadáson jelenvolt dr. Li­
léin Reviczky Antal, rendki vilii kö­
vet. és meghatalmazott miniszter, a 
küliigvminisztmiiim «witóoez!álcának 
vezetője

Hitler választáviiata
Ruderest, november 20. < NI I I >
A Führer a következő távirattal 

válaszolt Bárdossy miniszterelnök 
táviratára :

Köszönöm Nagy méltóságodnak 
azokat a Jókívánságait, amelyeket 
Magyarországnak a háromhatalnii 
eovozmenvhez való csatlakozása cl 
só évfordulóin alkalmából kifejezés 
re luttatott. Én is szilárdan meg v > 
gvok győződve arról, ho”'’ a Irmom 
hatalmi egyezmény továbbra is el 
fogta mozdítani annak az alapnak •’ 
megteremtését, amelyben az euró 
pai nőnek kancsolatait Igazságosáé 
uHárendczhetiiik és ezzel egyntte' 
záloga államaink boldogulásának 
H’ller Adolf.

Olasz Iának az évforduló 
jelentőségéről

Roma, november 20. (MTI) Az 
olasz lapok különös figyelemmel for 
dúlnak Magyarország felé, amely 

ma egy éve csatlakozott elsőnek i 
háromhatalmi egyezményhez. A Gi- 
ornale d'Italia emlékeztet arra, 
hogy Magyarország volt az első ál­
lam. ainelv csatlakozott ahhoz az 
egyezményhez, amely meg akarja 
valósítani az igazságosságon alapuló 
új európai rendet. A magyar nem 
zet ezzel a csatlakozásával vala­
mennyi európai nemzetet megelőz­
ve bizonyítékát adta annak, hogy

Moszkva és Leningrad bombázása
Berlin, november 2«. A Führer 

főhadiszállásáról jelentük a Néni-I 
Távirati Irodának :

A véderő főparancsnoksága közli-
A keleti arevonnlon megindított 

támadó hadműveletek továbbra Is 
eredményesen folynak.

A légi erő a Fekete-tenger északi 
partján és a Don középső folyásá­
nak vidékén fekvő szovjet ]">gi tá- 
masznontokat bombázott. Harcigén- 
alakulatok támadásokat intéztek :•/ 
arcvonal középső szakaszán és :i 
Volchovtól keletre fekvő vidéken 
vasúti szállítmányok és vasúti ősz- 
szeköttetések ellen.

Ercős harrigén-alakulatok világos 
naopal gvuitó- és roMianóbombák- 
kal árasztották el Moszkvát, Lenin- 
grádnál két vadászrai merész táma­
dással nvolc ellenséges génét lőtt ki 
eov nagvohb menekülő szállífókiite- 
lékhöl.

A Nagybritannia ellen folvó har­
cokban a Faröer-szigefekm'-l bonib.a- 
találatf 1 n:-grongiVtunk egy köze-

150 kilométeren dúl a csata a Marnarica-sivataghan
Róma, november 20. iStefani) Az 

olasz főhadiszállás 5‘lti. közleménye:
November 18-án és 19-én éjszaka 

légi kötelékeink bombázták Málta 
szigetének lég] és tengerészeti i-é'- 
pont iáit.

A november 20-áia virradó éjjé] 
angol repülőgépek bombákat dob­
tak le Brindisire. Nánolvra és Mes­
sina környékire. Súlyosabb káro- 
k-’t nem okozlak. Brindi"H>en egv 
’■enülőgénet lelőttünk. Nápolyban 
három emher megsebesült, egv kü 
•(•lök súlyosul! • Brlndisipen három 
sebesülésen ' ívül egv halott a vesz

I németek a Krím félszigettől a Ladoga-téig támadásban vannak
Berlin, november 2#. (Nimmt li> 

IIletek(-6 német részről küzdik : Itte­
ni illetékes körökben este arra a 
kérdésre, hogy milyen ói hírek van­
nak az é-szakafrikai hadi eselekm- 
nvekről. a sajtó képviselői előtt -i. 

■ ütörtöki német hadiielentés szö\ ■ 
gere utalva, nagyon figyclemrcnm'- 
tónak mondották, hogy német rész­

mélységesen tudatában van törte.’ 
nelmi küldetésének. egyben kifeje­
zésre jutatja azt az elhatározását, 
hogy tevékenyen közreműködjék az 
új eurónai rend megvalósításának 
műnk' á iá Imi n. Hasonló szellemben 
ír a Trihuua és több vidéki olasz lan 
'. A római rádió ma szintén töbh al 

halommal részletesen megemlékezett 
Magyarország csatlakozásának év­
fordulójáról.

nesnagvságu kereskedelmi has-’. 
Légi támadásokat intéztünk továbbá 
az. angol délnyugati partvidék ka­
tonai berendezései ellen és tovább 
folytattuk repülőgépről a brit kikö­
tői' elnknásltását.

\ flandriai partokon kraérrvszol 
"álatot teljesítő előőmhajók saját 
vesztesét' nélkül eredményesen el- 
bárilrrtták brit gvorsnaszádok táma­
dását. \ német löveitékek felgyúj­
tottak egy ellenséges gyorsnaszádot 
úgyhogy elvesztésével lehet szá­
molni.

Hszak-Afrikábaii azok a brit értik 
amelveknek készülődését Sz.idi Ormi ­
tól délre és délnyugatra már nanok 
éta felismertük, november 18-án 
t-ímadásr.) indultak Tobruk iránvá- 
b-i. A német-olasz alakulatok gyors 
«tientámadással visszavetették a 
u'id| Omartól nyueatra harrhakii! 
döft erős brit egységeket és súlvos 
veszteségeket okoztak nekik. So), 
ellenséges páncélost sikerült elpns'- 
títaiú. (MTb 

teseg.
Kelet \fiákéban a gondari harc­

tér több arcvonalán védelmünk meg 
törésére irányuló újabb ellenséges 
kísérleteket hiúsítottunk meg.

A Marnarlcaslvatagban szerdán 
hajnalban ellenséges páncélos erőt 
megtámadtak olasz páncélos csapa­
tokat. amelyek felvették velük a 
harcot. Az ..\riete“ páncélos had^' 
t-'dv er'-lves ellentámadással estefe­
lé elvágta és elpusztította az ellen­
séges harckocsik egvrészét, míg a 
többiek visszavonultak. \ csata LM» 
k!l"méteres arcvonalon folyik.

ről 36 óra múlva már jelentettek, 
hogv az clleiis'-g támadásai vissza­
verték. súlvos veszteségeket okozva 
nekik. Ha ('hiirchill ezzel kom- il­
latosán azt hiszi, mondják herl'ni 
f (hivatalos körökben, hogv :iz alsó- 
h'iznak arról kell beszélni, hogy- :>/ 
angoloknak Eszakafrlkában öt hó­
napjuk volt a felkészülésre, ez ma1:!
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nem rtgy tűnik fel. mint ha az an- 
i ol miniszterelnök azt hinné, hogy 
Xémetorszát» ez Hint* aludt. Itteni, 
körökben azt hiralk, hogy nyugod­
tan várhatják meg. hogy miként 
fognak tovább folyni a liadmüveio- 
tek rc ottani lér*óglw>n. Feltűnő 
azonban. hogs — emelik nr itteni 
körökben — a bolaevlsták propagan­
dája szerda óta állandóan szovjet 
offenxlváknt. Mbvjet xiihanóbombá* 
zók által végrehajtott támadásokat 
emleget, sőt arról is beszél, hogy a 
német arcvonalat különféle helye­
ken benyomták. Itteni körök klfelen 
’ései szerint ndn.leiek az állítások 
nem állják meg helyüket. Ennek 
i nen az. ellenkezője az igaz, mert a 
német arevonal. amint azt kiemelik, 
a Krím félszigettől a Ladoga tó 
déli részéig támmiáshan van. Ne­
met katonai körök nézete szerint az 

■ mlltett bolsevista jelentések Időbe- 
'leg feltíínöen egybeesnek a berli­

ni brit offenzivával. Ezért Berlin­
ben e dolgok mögött bl/Onvok poli­
tikai szándékol látnak. (MTJ1

| Ml TÖRTÉNT t MARMARK A 
S1V MAGBAN

Roma, november 2d. iStefani) Ilié 
teke* rómial körökben megjegyzik, 
hogy nem felel meg a valóságnak 
az a* angol hiresztelóa. amelysrerint 
az angol csapatok M mórföldnyire 
előrchatoltak a Marrnarika sivatag­
ban. Valójában csak az történt, hogy 
7 nngolcsapatok athnladtak a senki 
földjén, hogy elérjék az első olasz 
vonalakat, Lehet, hogy az angol 
csapatok néhány helyen csakugyan 
megtettek 50 mórtfftldnyí utat, de 
ez <*kk tel jesen lakatlan helyen tör 
tűnhetett, ahol nincsenek h-dvőreá- 
gric. (MTI)

WEYGAN1) TÁBORNOK 
NYUGALOMBA VONULT

Vlehy. november 20. Weygnnd tá­
bornok 56 évi szolgálat és magasra 
ivelo pályafutása után nyugalomba 
vonult. Bétáin napiparnm sban em­
lékezet.; meg róla. (MTL>

* debreceni kereskedelmi és iparkamara véleményezd 
bizottságának első ülése

A debreceni kerületi kereskede-mt és 
iparkamara miniszteri biztosa, dr. Radó 
Rézsű kamarai főtitkár november 20-ára, 
csütörtök délelőtt féttlzenkét órára hívta 
össze a véleményező bizottság első ülését.

A nagy érdeklődéssel várt Ülésen dr 
Pedó Rezső kamarai főtitkár miniszteri 
biztos legelsősorban szíve egész melegével 
rmléketett meg az orosz harctéren küzdő

nem képzelhető el, hogy egy előzetes ke­
resztény kereskedő társadalom kialakul­
hasson előzetes szakképzettség megszer­
zés» nélkül.

Pecsenyánszky Sándor jászberényi ke­
reskedő és Radnay Márton, a debreceni 
Fűszerkiskereskedők Egyesületének elnö­
ke hozzászólása után dr. Ráday László 
kamarai előadó az áruellátással kapcso'a

APOLLO FILMSZÍNHÁZ
Csak 16 éven felélIiek-nr-k !

Enyhítő körülmény
V legweliemesebu francia Ugjáiék. fittet, humor, vittánw, 

zenei slágerek "™ag.

Ertlyis kézzel rendet teremtenek a texiilfronton
RövMmmi olctsó Át Jfrnin&ségtt áruhoz jutnak h kiuflzetawfl ewnbem

A fogyasztó közönség az utóbbi időben 
gyakran panaszolta, hogy ettbnt a for­
galomból minden textiláru, amelyet a kis­
jövedelmű fogyasztó közönség vásárol. Il­
letékes helyen megállapították, hogy ennek 
az áruhiánynak csak részben oka a nyers­
anyaghiány. A főok az. hogy a gyárak ál­
tal gyártott textiláruk a közvetitő kereken 
át nem Jutnak ol a fogyasztókhoz.

Éppen ezért a közellátási miniszter most 
erélyes kézzel kíván rendet teremteni a 
textilfronton Is. Először is fel fogják ku­
tatni az elrejtett textilkészleteket, mert 
megállapították, hogy vannak olyan ke­
reskedők, akik raktáraikban, sőt pincéik­
ben tárolják azokat az olcsó fehérnemű és 
ruhaszövet anyagokat, melyeket legelső­
sorban nekik kellene a kisfogyasztókhoz 
eljuttatni. A miniszteri rendelkezés célja 
nem az áru zárolása, hanem csupán an­
nak felkutatása.

Kétségtelen, hogy noha nyersanyaghiány 
van. a gyártás nem akad meg. mert a hl-

ány egyáltalában nem nagymértékű x , 
nlsztar egyébként felhívta , í y 4' 
készleteik bejelentésére, továbbá arr. 
hogy elsősorban olyan árucikkeket term/ 
jenok. amelyek a kiskeresetű rífeoek L 
nyének megfelelnek. *

Illetékes helyen hangsúlyozzák, hoo» ■ 
felkutatás célja nem jelenti a korlátozd 
tok bevezetésit. Egyetlen célja a kj,emk' 
fék védelme, éppen ezért a miniszter , 
nagyközönség segítségét kori munkájának 
eredményességéhez. Akinek tudomása van 
eljrejtett áruról, haladéktalanul tegyen je­
lentést az országos közellátási hivatal ille 
tékes szerveihez. A bűnös spekulációra , 
háború hiénáira azonnal le fognak csapni, 
mert nem lehet megengedni, hogy t, 
ilyen bűnös spekulációkkal a társadalmai 
nyugtalanítsák. Ily módon biztosra lehel 
venni, hogy a kiskeresetű népretegsk » 
legrövidebb időn belül olcsó és Jómlnősr 
gü áruhoz jutnak hozzá.

honvédőinkről és a trianoni Magyarország 
területi megnagyobobdásáról. majd ezt 
követőleg gróf Teleki Pál volt miniszter­
elnök tragikus elhunytéról. Megnyitójá­
ban vázolta azokat a szempontokat, ame­
lyeket a kereskedelmi és iparkamara min­
denkor szemelött tart és amelyek a ka­
merát mintegy tradícióként kötelezik is.

Szive egész melegével és egyrészt a ka­
mara részéről megnyilvánuló büszkeseggel 
emlékezett meg arról, hogy Magyarország 
legelső embere, vitéz nagybányai Horthy 
Miklós kormányzó úr a kamara és a deb­
receni Ipartestület két régi illusztris log- 
já méltónak tartotta a kitüntetésre, ame­
lyet az iparban kifejtett tevékenységükkel 
érdemeltek kl. E kitüntetés büszkesége a 
debreceni kamarának, mert hiszen két leg­
régibb tagjáról van szó. nevezetesen Zclin- 
ger Ede cimfelstömester és id. Varjassy 
Imre kovácsmesterről. A kamara igaz és 
□szinte Jókívánságait tolmácsolja további 
munkásságukhoz és Isten áldását kéri !u 
vábbi életükre.

A nagy tetszéssel fogadott miniszteri 
biz'osi megnyitóhoz id. Variassy Imre 
-zólt hozzá, aki két jogon kívánt szót, ne­
vezetesen. mint a legrégibb kamarai tag. 
másodszor, mint kilüntetett. Sajnálattal Je­
lentette be, hogy kitüntetett társa. Zelln- 
ger Ede clmfesttímester betegsége folytán 
nem jelenhetett meg. de az ő köszönetét 
is tolmácsolta Magyarország Főméltósá- 
<iú Urának, hogy ezernyi országlási gond­
jában nem feledkezett meg róluk és kitün­
tető keze hozzájuk is elért.

Kötelességének tartotta hogy a felszó­
lalásában megemlékezzék a kamarának 15 
éven keresztül a legutolsó Időkig elnöklő 
Sesztina Nagybákay Jenő nagykereskedő­
ről, aki oly hosszú időn keresztül teljes 
szívvel és létekkel és mindnyájuk megelé­
gedésére. önzetlenül szolgálta a kamara 
érdekeit, nem tévén különbséget iparos és 
kereskedő között.

A következő felszólaló dr. Balogh Cyula 
kormányfőtanácsos, a Baross Szövetség el­
nöke volt, aki felszólalásában legelsősor­
ban biztosította a miniszteri biztost, hogy 
a Baross Szövetség teljes lélekkel mögöt­
te ált azon eszmék és célok megvalósításá­
ban. amelyet megnyitójában vázolt.

Nagy érdeklődés mellett szólalt fel 8za 
l>ó János máramarosszigeti véleményező 
bizottsági tag. Ipartestületi elnök, aki a 
huszonkét évi rabság minden megpróbál­
tatását átélt iparosság nevében jelent meg 
a véleményező bizottság ülésén.

Ezután dr. Harsányt Imre ügyvezető 
titkár hangoztatta, hogy nem érthet a mes­
terségéhez és szakmájához az. aki elóbh 
az alapisgereteket nem szerezte meg. Min 
denkor szükség van tehát az előző gya­
korlatra. mert aminthogy Iparos nem te­
het »'(Ivetas gyakorlat nélkül ugyanúgy

tos kamarai tevékenységét ismertette, 
majd dr. Harsányi Imre ügyv. titkár ez 
anyaggazdálkodás jelenlegi helyzetét vá­
zolta.

E két előadáshoz a bizottsági tagok kö­
zül hozzászóltak Szendrey Sándor, a deb­
receni ipar-testület aielnöke és Serly Gusz­
táv téglagyáros a szénellátás kérdésében. 
Stlbl József nybegyházi cipőgyáros a bőr 
és bőrtalpú lábbeli elosztás ügyében, mill 
Galamb Ferenc ipartestületi elnök pedig 
a minisztériumban ez ügyben tett lépései­
ről tájékoztatta a bizottságot. Hozzászólt 
még a tárgyhoz Radnay Márton.

Általános érdeklődés közepette számolt 
be Plcskó András kamarai titkár a’ ár­
szabályozás jelenlegi állásáról.

Dró Kovács Lajos kamarai előadó a fe- 
dezetnélküli kisipari és kiskereskedői köl- 
csönakcióról tájékoztatta a véleményező 
bteottságot. Részletesen ismertette a hitel­
akció jelenlegi állását és örömmel Jelen­
tette be, hogy a miniszter úr hozzájárult 
ahhoz hogy az eddigi hitelkeret 500 pen­
gőről 1.000 pengőre emeltessék fel. viszont 
az eddigi 6.5 százalékos kamat, 5.5 száza­
lékra csökkentessék, amely bejelentést a 
bizottság tagjai lelkes éljenzéssel fogad­
ták.

A bizottsági ülés befejezéseként a mi­
niszteri Biztos a bizottsági tagok megte- 
lenését megköszönte és további támogatá- 
Vukat kérve az ülést berekesztette

■-------- — - ». -» -

Liliéin-Reviczkv Antal
látogatásai Berlinben

Berlin, november 20. (Német TI.) Dr. 
Hitein Reviczky Antal rendkívüli követ és 
meghatalmazol miniszter, a külügyminisz­
térium sajtóosztályának vezetője csütörtö­
kön látogatást lett Veiszeckcr külügyi ál­
lamtitkárnál és Gutierer propagandaügyi 
államtitkárnál, valamint Erdmansdorf kö­
vetnél Braunweiler miniszteri tanácsos, a 
birodalmi kormány külföldi sajtóosztályá­
nak vezetője ebéden látta vendégül dr. 
Ullein Reviczky Antal követet, este pedig 
Braun von Stumm követ a külügyi hiva­
tni saltóosztályának h. vezetője adott est 
ebédet a magyar sajtófőnök tiszteletére.

■■■•«aae—OtaMta <1 ■ —
I Mossuth-utcai egyházrész 

a szegény gyermekekért
A Kossuth-iih'ul vgshiizrt's/ szép ünne­

pély keretében tilhh mini 100 szegény 
gyermek klizilll cipőt. 40 Ingei. 411 ha­
risnyát. 10 lelje*« ruhát osztott ki. A ki­
osztott njantlékok értéke nirglialiuljn in 
1100 pengőt. tv ünnepélyen Haja Mi­
hály ref. lelkész, a híres küllőpap és <ir 
niós Lajos Igazgató mondtak szívhez szó 
ló beszédet. A szép ünnepélyről nnyng- 
torlódás miatt lapunk holnapi számában ! 
hozzunk részletes beszámolót.

Szűz ezer pengős alnpitvány Fr in iliály falván 
létesítendő középiskola céljára

Az t imlhúl.vfalval IparteKtütet félév százados JuhlletinM Öz». Kráter 
Lórándné zákzlóanya lelkes ünneplése

Az írmihálylalvai járási IpartestCitet 
most ünnepelte fennállásának 50. évfor­
dulóját. Az ünnepségre megérkezett Ér- 
rnihályfalvára Varga József iparügyi mi­
niszter képviseletében dr. Gyulai Ákos mi­
niszteri tanácsos is, akit a pályaudvaron 
a butaságok képvistlói. levente «zárad és 
küldöttségek egész sora fogadott.

Délután 6 órakor a kivilágított Iparos 
székházban tett látogatást dr. Gyulai Ákos, 
majd szükebbkörü értekezleten vett reszt. 
Ezen az értekezleten a miniszter képvise­
lője kilátásba helyezte, hogy az arra rá- 
szorúló iparosokat különböző szerszámgé­
pekkel látják el. s behatóan tanulmányoz­
ni fogják az érmihályfalval járás iparo­
sainak problémáit.

Az értekezlet után ismerkedési est volt 
vacsorával egybekötve.

Másnap reggel 9 órakor a jubiláló tes­
tületek a református templomban isten­
tiszteleten. majd a római katolikus temp­
lomban szentmisén vettek részt. A hálaadó 
Istentiszteleten részt vett dr. Gyulai Ákos 
miniszteri tanácsos, dr. Osvald János vár­
megye: főjegyző a vármegye képviseleté­
ben. dr. Olasz Vilmos nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamarai főtitkár, dr. 
Dohsa László ..IP0K“ igazgató. Fráter 
Jenő főszolgabíró, valamint a debreceni, 
nagyváradi, szatmári, nagykárolyi, színe- 
vérváraljai iparteslűletek képviselői.

A református templomban Sass Kál­
mán reformálni lelkész mnndott felejthe­
tetlen szép beszédet és megáldotta a 25 
éves díszzászlót. A római katolikus temp- 
Icmhan Betűkor Tivadar katolikus espe­
res plébános áldotta meg Fráter l.órándhé 
zászlóanya Jelenlétében a lobogót. Mini 
érdekességet említjük meg. hngy 20 évvel 
ezelőtt ugyancsak Fráter Lórándné volt a 
zászlóanya, férje, néhai Fráter Lóránil, a 
hires dalköltő pedig védnöke.

A római katolikus templomból özv Fr á­
ter Lórándné vezetésével Indult el a me­
net az Iparosok székházéig. Itt 1 órakor 
kezdődött az Ünnepi közgyűlés. Berecz 
Lajos ipartestületi elnök mélyen járó sza­
vakkal üdvözölte Gyulai Ákos miniszteri 
tanácsost. Majd ezután Gyulai Ákos, aki 
egyébként a kézműipari osztály főnöke, 
mondott mindvégig nagy figyelemmel kí­
séret beszédet. Dohsa László IPOK Igaz 
gató ünnepi beszéde után dr. Olasz Vil­
mos nagyváradi kamarai főtitkár emléke­
zett meg az Ünnepély nagy fontosságáról.

Fekete Károly ipartestületi szék elnök 
köszöntötte ezután özv Fráter Lórándnét

Érmellék nagyasszonyát, a ztozlóMyát. 
Fráter Lórándné könnyes szemekkel emlé­
kezett vissza az elmúlt 25 évre, amikor, 
nrég oldalán állt a délceg, nótás kapitány: 
Fráter Lóránd. Oláh Miklós iparte*töletí 
jegyző olvasta fel ezután az ipartestület 
precízül összeállított. 50 éves történetét, 
majd a megható ünnepély a Szózattal 
ért véget.

A jubileumi ebéd rémek, festői környe­
zetben zajlott te. A színpadon Erdély ht- 
gyei, fenyvesei disztettek s a reflektorok­
kal megvilágított emelvényen Horthy Mik 
lös Kormányzó Urunk arcképe látszott A 
lépcsőszerü állványon 50 csillogó, villogó 
lángú gyertya az e’mult 50 évet Jelképez- 
te. Ebéd közben íg n <jk. felejthetetlen 
beszéd hangzott el. amelyekből mindegyik 
bői kicsillogott az a szeretet, amely » 
tászlóanyát Fráter Lórándnét. a magyar 
nagyasszonyok egyik mintaképét körül 
veszi. Fráter Jenő főszolgabíró a Kor 
mányzóf éltette pohárköszöntőjében.

Este 9 órakor fényes táncmulatság z*r- 
la be az iparosok történelmében feledhe­
tetlen szép napot.

A remek ünnepséget Fekete Károly ren­
dezte nagy sikerrel, elismerésremélfó ered­
ménnyel.

Az ünnepség keretében számos »dómé- 
nvozás történt. így dr. Bujánovlcs Ru 
dott földbirtokos 1000 pengős alapítványt 
tett, amelynek kamataiból egy kiválóan 
minősített iparostanonc kap jutalmat fel­
szabadulása napján. Szabó Antal légin- 
mester 100 pengős alapítványi tett éa még 
igrn sokan adakoztak az ii.-a.xisképzcs cél­
jaira. Ugyancsak ekkor hozták nyilvános­
ságra. hogy Cslri Sándor volt íparlestu- 
leti elnök 100.000 pengős alapítványt tett 
egy. az Érmihályfalván létesítendő körén 
iskola céljaira.

p Vítf színit Az mozgó
M Ma is az Izgalmas és érdekfest^Ő 

magyar kémfilm :

I AkitH elkap az ár!
Irta Bolgár Géza.

1^- I ,«zcreplíílt : SIMOR ERZSI
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*1. néntek DEBRECENI OTSIG-HAJDUPW
Szilass.v László és Viczián István főispánok 

Üdvözlése a MEP
Uiidnjiost. november t9. A MÉP 

,|(ér 1,ukács Róla országos elnök 
' nflklósóvel csütörtökön a Ház ülé- 
' után akadémia utcai székházéban 
/’^értekezletet tartott, amelyen a 

tagjai igen nagyszámban vei-
,';’k r);<zt. Vitéz Lukács Béla orszá- 
, elnök elnöki megnyitója során 
■///, meleg szavakkal üdvözölte Re­
ményi Schneller Lajos pénzügymi-

,,tPi-( abból az alkalomból, hogy a 
wstvéri olasz nemzetnél tett látoga 

után elsőízben jelent meg n
„■írtban.

Xem kell hangsúlyoznom.
íPdotta a továbbiakban, — a tiszte 

''•ét és ragaszkodást, amelyet a ma 
/var nemzet minden egyes tagja az 

■a,z nemzet iránt érez. Ma egy 
,vr annak. — folytatta szavait, 
irvn- Magyarország csatlakozott a 
. .nict-olasz-japim hármesegyezménv 
i P, és ezzel a szoros szövetségi v! 
,7()nv létrejött a tengelyhatalmak é 
•(jgvarország között. A nemzet min 
len tagja tudja, hogv sorsunk jobb- 
fvduiását a baráti hatalmaknál

■rzönhetjük. Ezért, indítványozom, 
nagy a párt a hároinhatalnii egyez­
ményhez való csatlakozásunk évfov 
■állója alkalmából a német nemzeti 
.zooialista ée olasz, fasiszta moz- I

Lossonczy István a Nemzetvédelmi Kereszt 
kitüntetetne

A Magyar Távirati lisxta jalanti :
A Kormányzó Úr Űfőméftóvága »r alább 

felsoroltak részér« a világháborút követő 
forradalmak és ellenforradalmak idej*n> 
»slamiM az ország eItzaküoH terülatei- 
isk visszaozerzéM WrW életüket vészé- 
lyeztetff Snfeláldozásset véghezvitt hazaft- 
m cselekedeteik etlemeréeeként a Nemzet- 
véédmi Keresztet adományozta vitéz wa­
nt's báddki Soós Károly és vitéz Somkuthy 
tértet ny. á. vezerezredeeetsnek. Novako- 
vHs Béla ny. i. e. aMábemagynak. Olgyay 
Károly vezérőrnagynak. Dutkay Béla, ne- 
mts károlyi Károlyi Gyula. Kunt Gyula 
«s Vámos Béla wy. á. vezérőrnagyoknak, 
lovag rományai Ceogler Gusztáv ny. á. 
csendőr vezérőrnagynak, dr. Jankó Béla 
ny í. orvos-vezérőrnagynak, nemes zobori 
Paehner Gtiidó ny. á. hadbiztos-vezérőr­

A debreceni református*gimnázium lett 
az első a Táji- és IVépkutatő Intézet 

országos pályázatán
P.CymtlIec R*pp LAwIó a második — Rövid beszélgetős Vágh József 

gimnáziumi tanárral
Uj világ küszöbén állunk, új eez- 

hiék indulnak hódit» útjukra szerte 
a tálágba. S mintha ez az új eszmé­
det vajúdó század valami csodálatos 
''Htnlmas fortnálóerejü őserőre bttk- 
Lint volna, egyre jobban fordul az 
'•sí tisztaságot, fizikai és szellemi 
felfrissülést, árasztó népréteg, a 
•arasztság felé. A parasztságnak 
Hatalmas nemzetformáló ereje az 
utolsó évtizedekben az európai nem 
■'’lek é]f.fóben csaknem kivétel nél- 
■ill megmutatkozott. Ezt a nagy 
gazságot talán elsőnek ismerte fel 

'■'■ azóta tragikus körülmények kö- 
'ött elhunyt gróf Teleki Pál minLz- 
lerelnök, aki annak idején megala­
kította az Országos Táj- és Népku- 
tutó Intézetet.

Az új mozgalom az egész magyar- 
'■ág életében is hálás talajra talált 
Kiilöníisen erőteljes mozgatói a ma­
gyar diákok, rnégközelebbről a deb­
receni református főgimnázium nö- 
'endekei, akik az elmúlt iskolai év 
;|,g|,n az Országos Táj és Népkutató 
"ályázaton a most kihirdetett ered- 
ifb'ny szerint első dijat nyertek.

lüz alkalomból alkalmunk volt be- 
'/’■kui-iniink a mozgalom jeles irá- 
’újlojával, dr. Végh József refor- 
inálits gimnáziumi tanárral, aki !«• 
ifiertette velünk az intézel Imtató- 
' z: 1 knsz t á 1 v á n a k in ü k öd ésé t.

A gimnázium Táj és Napkutatói 
' ’'kosztálya kezdte ismertetését

pártértekezletén
araimat a két párt vezetőjéhez intó. 
zendő távirat utján köszöntse.

Az értekezlet lelkes tapssal fogad- 
ta az országos elnök szavait és in­
dítványát egyhangú határozattal el­
fogadta.

Ezután Reményi Schneller Lajos 
dr. Pénzügyminiszter szólalt fel é< 
'■övid tájékoztatást adott a pártnál; 
olaszországi útjáról.

Az értekezlet további során vitéz 
Lukács Béla országos elnök meleg 
'avakkal üdvözölte Viczián Istvánt 

Pestvármegye és Szllassy Lászlót 
Uaidúvármegve és Debrecen főis­
pánjává történt kinevezésük alkal­
mától, maki beielentette az érteke*- 

‘tnek Müller Antalnak 
ö-tónt kilépését,

Végnh Slgray István es Koesnth 
'‘ál időszerű kérdésekben kérlek tá- 
'koztatót a kormánytól. Felszóla- 
Isukra Győrffv Bemtyel Sándor 
özellátási és Varga József keres- 

’.'vlelnii miniszter adott megnvugta- 
választ, amit a pártért-ekezlet tu­

domásul vett. A-z értekezlet

pártból

után
■ártvacsora voll, amelynek során 
Tóth József a párt nevében meleg 
szavakkal üdvözölte az újonnan ki­
nevezett főispánokat, Szllassy Lász­
lód és Viczián Istvánt. \z üdvözlés­
re Szllassy László válaszolt. <MPI>

nagynak. Bogáthy Albert ny. á. c. hadbiz­
tos-vezérőrnagynak, vitéz Dánfy Mihály 
vk. ezredesnek. Beck Albert és Muzsik 
Zoltán ny. á. ezredeseknek, vdéz nemes 
Szakonyi Lajos és vitéz Valla Fsrene ny. 
á. e. ezredeseknek, ér. Levente Nándor 
hadbíró-ezredesnek, nemes szentkirályira 
badayai Kacsa László ny. á. hadbíró-ezre­
desnek. vitéz Deák Ferenc vk. alezredes­
nek, Gráf! Frigyes, vitéz Somossy Imre, 
nemes Bábolnay Béla és Soóváry Zénó al­
ezredeseknek. nemes Fost Tivedar és Gá- 
losy Gusztáv ny. á. alezredeseknek. 
Lessonczy István ny. á. őrnagynak. 
Pozder Gyula aligazgató-tanárnak, vitéz 
Zacháry Árpád számvevőségi aligazgató­
nak. Vidats Dezső századosnak, dr. vitéz 
Fákla István inérnbk-századosnak és Ma 
«tar.assy Tibor sikv. c. századosnak

Végh Sándor tanár. 1939-ben ala­
kult meg az intézet kiváló tanáráról 
elnevezve „Csüry Bálint“ szakosz­
tály néven, aki maga is kiválói gyűj­
tő volt. Én mint tanítványa nagyon 
megszerettem öt és munkásságát 
így neveztük el nevéről szakosztá­
lyunkat. 1941 júniusában a Kollé­
giumban szakosztályunk már önálló 
előadást és kiállítást is rendezett. 
Munkánk nagy pártfogásra talált az 
intézet igazgatója, dr. Kun Sándor 
elölt, aki maga is lelkes mozgatója 
és támogatója a nemes ügynek. A 
megbirzleteti pályázatra összesen “5 
munkát küldtünk fel s a többszáz 
nályázó közül második let! Papp 
László növendékünk, az általános 
pályázaton pedig a mi intézetünk 
lett az első. A pályázó növendékek 
névsora a követ kezói : Oláh Károiv, 
Oláh István. Nagy Miklós. Hadady 
Barna. Kiss Ferenc, Mikói Sándor, 
Kocsár László. Pórfya Imre. Dohár 
István,Nagv Tibor. Varga Béla. Ko­
vács Zoltán. Alföldy Lajos. Kása 
Árpáil. Puskás Béla, néhai Keresz- 
tessy Sándor, Bernád Ernő. Erdős 
Iiászló, Molnár Sándor, Balogh Ele­
mér és Zsukai Zoltán.

A debreceni református gimnázi­
um növendékei most ismét megmu­
tatták azt az utat, amelyen a m.i 
gyár diákságnak haladnia kell, 
boldogabb Magyarorß'Jg felé.

Az erdélyi nyereménykötvény 
vásárlás 
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Több, mint egymillió ember dolgozik 
Magyarországon 

az ipari termelés szolgálatában
Varga József ipariig? 1 mlniazter bejelentene a munkakör vetítés *lla- 
mosltóeót a a visszatért területeken w Ipartestületi hálózat kiépítését

Részleteiben is letárgyalták az iparügyi minisztérium költségvetéséi
A képviselöbás esütörlöki ülését pon 

lo*an tir. órakor nyitotta Srinyei
Mrrsr Jenő elnök. Az iparügyi ,»r<‘a 
költségvetéséi tárgyalták.

Ml te János előadó Isoierlrtle a tárra 
költségvetését. Rámutatolt arra, hogy « 
■iiagyar ipar töké)rle»aégéher és korsir- 
rtiségéhri feltétlenül szükséges ar. új 
iparfejlcsxtési törvény, amelyet rövidesen 
beterjesatenek. A munkaközvetítés álla 
mosításának javaslata Is nemsokára a 
Húz Hé kerül. A munkakamara törvény 
tervezete szintén készen van.

A költségvetési vitában a vezérszóno­
kok szólaltak fel.

Emién Homan Bálint kulhiszminLwter 
válaszolt Mester Miklósnak »• ardébü

Varga József iparügyiminiszter nagy beszéde
Ihr. Varga József Iparügyi minlazter 

dlazáró bestédében rámutatott arra, 
hogy ■ költségvetés elötrrjes»
tése óla az orazág ipari nyersanyagrllátó 
nehéMégei lényegeden fokozódtak. az 
Ipari termeién mégis várakozáson frlfll 
kedvezően alakult. A siatlarHkai hivatal 
adatai szerint a magyar gyáripar terme 
léai értéke IMö-ben 4.4 milliard pengőt 
tett ki az előző «V» mÜiárd és az 1938. 
éri 8 milliárd pengővel szemben. A gyár 
Ipar Idei terme lése pedig meghaladja a 
múlt év eredményét. Ebben a kedvező 
fejlődésben legnagyobb guerepe változat 
lannl -a beruházási pr«gramm végrehaj 
fásának jutott.

\z ipari termelés meueie a munka 
nélküliségnek úgyszólván telje* megsrö 
iiésél eredményezte. H« valamely mun- 
kanélkUliaég mégis mutatkoznék. ezt 
könnyebben vezethetjük le. mint a ré- 

’ hi‘ pk 'fmdőkben. mert a mezőgazda 
sági munkapiaeon egy év óla észrevehető 
mtinkaiiiány van. Az idén júniusban 371 
ezer volt a gyáripari munkásléls/ám. míg 
januárban 358 raer. egy évvel ezelőtt pe

'Mipán 355 ezer. A kézműiparban 
fogialkoatatottakkal együtt a munkásat 
szám az idei év májusában a trianoni 
országterületen 88« ezer, ami eMícnpmi 
tot jelent a magyar Ipar történetében.

IÖI1B MIM EAÍYMII.I.IÓ EMBKIt 
\Z IPARI TERMEI.F.S SZOLGÁI ATÄ-

RAN

Ai idei év januarjaban * viiv*zaferl 
felvidéki é* kárpátaljai teriiielen 4S ezer, 
áprilisban már 57 ezer ivari munkás <lnl- 
sozolt az erdélyi és dó'lvidíki munkások- 
i »I. valamint az eovéh ipart alkalmazói­
lakkal egyiltl. Tel.it jóval tilbh. mint 
egymillió főnyi a tábor, amelyet Ipari 
termelésünk foglalkoztat. Ez a szám fe- 
liilniiilja azt a várakozást, amelyet Ipar- 
l’ejlesztésiink tekintetében még néhány 
évvel czelült is táplálhattunk.

A miniszter ezután részletesen foglal 
kozott a legfontosabb nyersanyagok cila 
lási helyzetével, majd az ipari energia 
kérdésekre tért ál beszédében. A keleti 
és erdélyi országrészek visszatérése után 
Is a szén maradt legfontosabb energia 
hordozónk. Huzal szénbányáink IMO-heii 
115 miilivv mázsa szenet leemeltek. A ler 
melés a sziikséglelet nem fedezte és 
cz.éet a szénbányákivak toválvbi bernlia 
zásl kell tenniük.

Az idei évben hazai szénbányáink még 
tovább növelik a leemelési. Ar erdélyi 
területek fataVsége örvendetesen nyilvá­
nult meg az. ország faszén ellátásban Is.

A szén és fatermelés fejlesztésével par 
liiizaimnsan halad a villamos energiate 
lepek kiépítése Is. Ásványolaj ellátásunk 
terén az alábbi évek erftfeszilŐsei meg 
nyugtain erdeniényt adtak. Az állami 
bányászán kutatások az elmúlt évben el 
sősorban a hazatéri erdélyi és keleti b 
riPelcket tették vizsgálat tárg.ii.i és 
kutatások sikereel járlak. Az illaini eri 
bányászai legsürgősebb feli.la*.* a ’> s

papok, tanárok én lanílók helyzetéről * 
mtilt bélen elhangzott interpellációjára. 
Kr egész némáét tudatában van annak * 
nemzetmentö és népmentö munkának, 
amelyet a magyar lelkészek, tanárok é* 
tanítók Erdélyben 22 év alatt végezlek 
\ issrantnsítja az interpelláló képviselő 
nek a/t a beállít.saút. hogy a kormány 
részéről ezen a téren súlyos nmlaszirtsnk 
történtek volna. Voltak sérelmek a le’ 
készek, tanárok és tanítók részéről. de 
e/ekrt mindenkor a legnagyobb készség­
gel orvosolták, mihelyt a kormány tudó 
mására jutott.

koltay József Mirgrtte a munkáskamu 
ra felállítását, továbbá a mnnkaköweti 
téa államosítását.

utóbb megszerzett és nagyobbréart Hh* 
iiyagolt ércbánya és kohóüzemek korsze­
rűsítése.

A MÉRNÖK UTÁN PÓTLÁS ÉS A KIS 
IPAROSSÁG ANYAGELLÁTÁSA

4 miniszter ezután az ipari t*rmrláő 
politika egyik nagy fontosságú problé­
májával. a mérnök, Illetve a mérnök 
utánpótlás kérdésével foglalkozott Kr. 
ipa rügy 1 minisztérium a Jövő évi költség 
vetésben ftO ezer pengőt vett fel műegye­
temi ösztöndíjak létesítésére. A minlsz 
trr ezután a kisiparosságról beszéli, mely, 
a mai körülmények körött sajnos a leg­
közvetlenebbül érzi a háborús gazdálko­
dás minden nehézségét és hátrányát. A 
uy crsanyaghíúny. a kéz műi párosok je­
lentős számának munkájút a legszűkebb 
keretek közé szorította, jól lehet. sok 
minden történt, elsősorban a kisiparosok 
aránylag kedvező anyagellátása érdeké­
ben. A számos szakmában méltán nagy­
hírű öntudatos magyar kisiparos réteg 
fokozott gondoskodása tárgya. A klslpa 
ros hiteink» ió. amelynek különösen H 
mai időkben van nagy jelentősége. 1W3- 
baii 120 ezer pengős állami bnzzajárn 
lássál kezdődött és a közületi hozzája 
rulassal ma már 3.2 millió pengős alap­
ra emelkedett. Ma már 225 város, illetve
Község kapcsolódott be ebbe ar. akcióba. 
A visszacsatolt tceületeken fokozottabb 
mértekben kivan a magyar kézműiparon 
.ság segítségére sietni.

M AI.5 AK WH I s.AGl.AI ...

- Magyar nyill'ággal. de magyar szel 
I» mnicl is kelt szólnom az egyes Ipari 
ágazatok fiataljaihoz folytatta a mi­
niszter. A kényszerű háborús munka, 
a nyersanv agbiány és módszerek meg 
akadályozzák, hogy mindenki ablvan n 
szakmában boldogulion, amelyet magac 
nak vall. Meg kell barátkozni a háború 
tartamúra azzal, hogy egyes ipari ,i«i k 
Imii nem adhatunk kenyeret mindenki 
olyannak, aki abban ar. iparugban akar 
,|a megkeresni a megélhetéshez valói, 
amelyet taniill.
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I Ialkottatni m inéra u»unka*krzrl
ludnnk. MA*. man kára áttérni aaonban
rKak awUbün a« iparngakban keli, anir 
I) r kin'll remélhetőleg csak átmenetileg 
iiyersany aghlánnyat küldünk. Mindenki 
«»tt tartozik kötelességét teljesíteni, ahnt 
a közérdek követeli.

k keleti és erdélyi oraaágréMwkea, hot 
a román kormány a magyar kisiparos 
rétet; erejének megtörése céljából felosz­
latta a* ipartratíilelekrt. ax Ipartestületi 
hálózatot atircöaen kiépítteti. A délvidé­
ki vksaaesatolt területeken aa lpartent(i- 
letek ▼alóstínlleg még ar Idén megkezd* 
hetik működésüket Ki IKOSZ anyagi tá- 
• nógatását a megnagyobbodott feladatok-

Budapest. november ÍO. Hivatalo­
san a következő orvosi jelentet te­
sttik kitté: A Kormányzó úr Ölöméi- 
tósóga Inflnenz-ája reeldivált. A n> ’ 
esti hőmérséklete -18.fi. Kom »Ilkáéin

r, .aló Irklntrttri felrmettr. Ai rím tilt 
r< fnlyaaóa <93 hadipari tanfolyamét 
rrnrtrrirlHt 17 earr ró-artvevövel. A kül­
földre riport ált háziipari rlkkrk értéke 
ar rlmoll évbca küael hatmillió pvngö 
mit. Hoaszaaan foglalkozott rzután a ml 
nlacter aa ipari raoclialpolltlkáral, han 
«natatra, hogy aa Iparban foglalkoztatott 
mtrnkárok M alkalmazottak jőrfvzóről 
-ál* gondoakodAat egyik legfontoxabb 
frlavfatának tekinti. A legkisebb munka­
bérek Aa aaaaaJAko, bérpótlék rrndaaere 
a gyakorlatban eddig bevált. Aa Ipari 
toglalkoxtatotlság általában jó, a munka 
nélküliség rlrnvésró.

A MUNKAKÖZVETÍTÉS ALI.A.MOSI 
TÁSA

* munkakörretttés AHamoaltáaöra vo­
natkozó tflrvényjavaalalot a legközelebb 
a fiái elé terjraril és aa állami munka­
közvetítő hivatal átszervezne folyamat­
ban van. A Jövő éri kOltaégrefésben első 
teendője a jelenleg működő K hatósági 
rnnnkaközvetltő államoattitaa lése. Erén 
kívül a fontosabb Ipari központokban H 
új munkaközvetítő hivatalt épít ki úgy. 
hogy ae Erdélyben és Bácskában már 
inegsaerveactl állami tnnnkakiizvetttök- 
kel együtt húsz vidéki városban fivg az 
állami munkaközvetítés működni. A 
Munkaviszonyokra vonatkozó jogszabá­

lyok betartásának ellenőrzése céljából 
megkezdték uzo rszágoa munkaügyi fel­
ügyelőségnek. mint kizárólag munka­
ügyekkel foglalkozó szakhivatalnak a 
szervezését, még pedig szakmai alapon, 
t tanonepolilikn fontosságára való tekin­
tettel a felügyelőség keretében a fiatal­
korú dolgozó ügyelnek Intézésére külön 
előadót jelölt ki.

A tanone nemcsak tanuló, hanem dói 
zogó munkás la. E kettős adottságából fo­
lyó helyzetét tisztázni kell. Uj tanonc- 
otthonok felállítására nemcsak Budapes­
ten. hanem a nagyobb vidéki Ipari cent­
rumokban Is sürgős szükség van. A mun­
kaidő éa munkabér kérdésének rendelé­
se stb. magasabb fokra fejlődtek éa nincs 
olyan tyolor ember, aki azt visszafejtési- 
*enl szándékoznék. A háború azonban 
lilhh vonatkozásban „állj-t parancsol év 
különösen a szociális Intézkedések h»- 
vábbépitéae terén nem vagyunk olyan 
ittemben előrehaladva, amilyenben sze­
retnénk. A uinnkásságnak, amely a há­
borún felkészültségével a nemiéinek oly 
szolgálatot tett, amelyet vsak a leginnga- 
svhb elismerés agaraival lehet Illetni, be 
kell látnia, hogy a háborúban anyagi ál­
dozatot mindenkinek kell hozni és ez 
ulól arany lag kismértékben a munkáaaág 
vem lehet klvléel. A miniszter ezután be­
jelentette. hogy a kartelllörvéuy végre­
hajtása során fokozatosan előmozdította 
a kartellek működését és ügyelt arra, 
hogy a karlcllzált áruk a keresztény ke­
reskedelem útján jussanak forgalomba.

El,ISMERÉS A MAGYAR MÉRNÖKNEK 
ÉS MUNKÁSNAK

Örömmel kelt megállapítanunk 
fejelte be beszédét a miniszter, hogy Ina 
n-nk fejlődőit és erősödött. Az eredmény 
elérésében kőrremüködött valamennyi 
mérnöknek. munkásnak, alkalmazottnak, 
kisiparosnak, vállalkozónak és a gnrtla 
»ágpotltlkul szervezés tényezőinek nz 
egésg nemzet nagy hálával tartozik önfel 
áldozó mnnkájukérl. I.egföképen azon­
ban a magyar mérnöknek és magyar 
munkásnak, akiknek u eredmény rléré- 
'éhen oroszlánrészük van. Abban a biz­
tos tudatban, hogy rájuk a nemzet a jö- 
vöhen la mindenkor számíthat, nyugodt 
szívvel tekintek a jövőben. A magyar 
Iparnak sem jelenét., sem jövőjét nem 
féltem. Iparunk tovább fog erősödni, 
mert ez az erősödén nemcsak a ml ér­
dekünk. hanem aa új Európa gazdasági 
rendé Is.

Iparilgvl mlnlaatrrnek egv é* há 1 
rom negyed órán át tartó beszédét nagy | 
tetszései fogadták. Utána Szavazásra ke­
rült a sor. A Ház aa iparilgvl tárea és 
a hozzá tartotó állami üzemek költségre- 
*É»ét állalánosságban és részleteiben meg 
szavazta. A legközelebbi ülést holnap 
délelőtt tir órakor tartják. Sorra kerül a ■ 
külügyi tárva költségvetésének tárgya I

A Kormányzó könnyebben
ismét megbetegedett

Utazás közben a vonaton borotvával 
átvágta nyakát egy iózsai napszámos

A vereti borotvát ar üngyilkoftjelölt kidobta a vonat ablakán
Bortaimna ön gyil kossá gi kísérlet 

történt rwfltörtökön este kevéssel f ■! 
R óra előtt a Debrecen és Tisznlök 
között közlekedő 5628-as számú szó. 
mélyvonat pgvík harmadik osztói,vn 
kocsijának fülkéjében. A vonat már 
Debrecen-Vásártér állomás felé kö­
zeledett, amikor egv szegényéé kül­
sejű ember benyúlt kabátja belső 
zsebébe s onnan elővett pgv élesre- 
fent /xtrofvrtf és azzal Átvágta nya­
két. A szegényes külsejű ember cse­
lekményét oly gyorsan hajtotta vég­
re, hogy a vele egy fülkében utaz' 
utasok már csak arra lettek figyel­
mesek. hogy a szerem’w'tlen ember 
nyakából hatalmas patakban folvik 
a vér. Az egyik utas hirtelen elő­
rántotta zsebkendőiét és azzal ’gve- 
kezeit a vérzést elállítani. Közben 
a vonat megérkezett a Kisállomósre 
Az öngyilkossági kísérletről telefo­
non azonnal értesítették a mentőál­
lomást. A mentők pillanatok a’att :• 
helyszínre ’‘rkeztek és a mentő or­
vos elsősegélyben része-íteite a .sze- 
rencsétlen embert, maid kiszállítot­
ták a sehéwzeti klinikára, ahol be­
vették ápolás tégett.

Az állomáson rendőr is tartózko 
dóit, aki az adatokat felvette. Az 
öngyilkosjelölt Szabó János 11 éves 
JózanI nanszámoKsal azonos, aki az

TEÁVAL ésTÁNCCAL 
egybekötött hangverseny november 27-én 

az ARANY BIKÁBAN 
Jegyelővétel MIGYRRI GYULHNBL a Gamhrinuszban.

Lelkes ünneplés közben adták át a Kormányzó Ur 
arany érdemkeresztjét

id. Varjassy Imrének és Zelinger Edének
Dtbrecen Iparuftánaúalmi meltp Mé­

retette! vett részt azon a szép ünnepségen, 
melyen Debrecen két kiváló, érdemekben 
megőszült iparosát ünnepelték a Kor 
mányzó Ur arany érdemkereszljenek át­
adása alkalmával.

Az ünnepség az Ipartestület dísztér 
méhen folyt le. melyen megjelent a pol­
gármester képviseletében dr. Orosz Árpád 
tb. tanácsnok, dr. Radó Rezső miniszteri 
biztos, kamarai főtitkár. Pleskó András I 
kamarai titkár, Serly Gusztáv kamarai 
pénztáros, kőimányfötanácsos. dr. Koller 
József iparhatósági biztos, városi aljegy­
ző és debreceni iparostársadalma. Az ün­
nepséget az iparosdalárda a Szózat el- 
éneklésével nyitotta meg. majd Galamb 
Ferenc ipartestületi elnök mondott meg­
nyitó beszédet •

— Az elmúlt évben ünnepelte az Ipar­
testület fennállásának 40 ik évfordulóját 
— kezdte beszédét az elnök. Negyven 
éves működésükre most tudjuk igazán fel­
tenni a koronát, akkor, mikor két iparos­
társunk a legmagasabb kitntefésben része­
sült. Ez a kitüntetés nem csak a kitünte­
tettek megbecsülése, hanem egyúttal a 
debreceni iparosságé Is. Ennél szebbet 
magyar ember nem is kaphat, nem Is 
akarhat és nem is kívánhat. Isten áldását 
kérem az ünnepeitekre, s ennek jegyében 
nyitom meg mai ülésünket.

Ezután ar elnök Indítványozta, hogy az 
Ipartestület a kitüntetésért a Kormányzó 
Úrnak táviratilag mondjon köszönetét. In­
dítványát egyhangú lelkesedéssel elfogad­
ták.

Az elnök szavai után a polgármester 
képviseletében megjelent dr. Orosz Árpád 
tb. tanácsnok mondott üdvözlő beszédet:

Nagyon örülök annak. — kezdte be­

nincs, pár napig az ágyat kell őriz­
ni. Budapest. IMI. november 211. 
Este 7 óra. Szöllősy egéw-ségtlgyi 
főtanácsos, közkórházi főorvos.

esti vonatta! akart hazautaznL Mdlg 
még nem lehetett megállpftani, 
hogy miért akart megválni nz élet­
től. A vasúti kocsiban utazók közül 
az egvik megkérdezte:

Mivel vágta át a nyakát bá­
tyám k

Szabó János erre megint előrán­
totta a már véres borotvát ó, meg­
mutatta mondván :

— Ezzel ni •
Utána kinyitotta n vonat ablakát 

"s kidobta, maid visszaroskadt az 
ülésre és az ülés szélét görcsösen 
szorongatta, mikor a mentők meg­
érkeztek. A fülkében olvan nagy 
volt a vértócaa, hogv az utasokat át­
szállították egv másik fülkéim é« a 
vonat így csak 10 perces késéssel 
folytathatta útját.

Szabó János érti sülősünk sz’rint 
■ -'itördikön harmadszoe kísérelt': 
meg az öngyilkosságot. A szercn- 
<•'étien ember már régen áll írvosi 
kezelés alatt és úgy 'átszJk gvógvit- 
i’ataflan betegsége miatt keseredett 
i' annyira, hogy csütörtökön ismét 
öngyilkosságot kísérelt meg. Szab«» 
János állapota igen siilvop. de nem 
életv. szélyes. Az öngyilkossággal 
kup’.-tolatban a rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

szédét Orosz Árpád. hogy nakem ju­
tott az a megtisztelő megbízatás, hogy a 
kitüntetéseket átadjam annak a két em­
bernek. akikről én mint régi ismerősük, 
elmondhatom: a legméltóbbak kapták. Va­
lamennyien tudjuk, hogy Zellinger Ede 
és id. Varjassy Imre önzetlen munkássága 
fogalom volt és örökké tündklő mintaképe 
lesz a mai és a következő generációk elölt. 
A munka legfelsőbb elismerését még a 
mai nehéz időkben is elnyeri. Kérem a 
Mindenhatót, hogy a további munkához 
erőt adjon, hogy az úton, melyen idáig ju­
tottak. töretlenül továbbhaladhassanak.

Ezután feltiizte az ünnepeltek mellére az 
arany érdemkeresztet a megjelentek lel­
kes éljenzése között.

— Debrecen Iparostársadalma még so­
káig akar önökre számítani fejezte he 
ezután beszédét. Munkájukra az Isten 
áldását kérem.

Dr. Orosz Árpád üdvözlésé után, melyre 
a megjelentek meleg együttérzésüknek ad­
tak kifejezést, dr. Radó Rezső miniszteri 
biztos köszöntötte szeretettel az ünnepei­
teket. Kifejezte meggyőződését, hogy a ki­
tüntetés. mely legfelsőbb helyről jött elis­
merés. túlnő Debrecen határain és örök 
fényt vet azokra, akik kapták.

A Ti példátok fordult a kitüntetet­
tekhez . a következő iparosnemzedék 
számára örök mintakép lesz, az ifjúi lel­
kesedés mintaképe. Örök ifjak vagytok és 
maradtok is lelkileg, akik töretlen ifjúi 
lelkesedéssel dolgoztatok és fogtok dolgo- 
nl. Köszöntelek benneteket szivem teljes 
melegével.

A kitüntetetteket ezután Krisch Károly, 
az Iparoskör elnöke üdvözölte.

Akik ezen a pályán vannak, azoknak 
meg kell tanulni dolgozni és tűrni. -

1 mondotta. — A kitüntetettek soha 
akartak mást, csak dolgozni. Elismer"'"' 
ók nem számítottak és ezt nem is 
Hogy megkapták ez annál nagyobb „r", 
a számunkra is. Kerem, hogy »t |tt( 
gitse tovább is ezen az úton őket ,„",.‘1 
dog. nagy Magyarország visszaállítása 
dekében. ,r'

A további üdvözlő beszédek során d 
Szillvássy Zoltán mint a Baross Szövstsé. 
megbízottja mondott üdvözletei a Baros’ 
Szövetség nevében, majd a MAv müh 
tisztviselői nevében Enyedi Mihály Máu 
mfihelyfővezelö üdvözölte a kitüntetettek.!

A meleghangú szeretetteljes üdvözlések’ 
re Varjassy Imre válaszolt Zellinger Eds 
nevében is. "

Nem először állok um a bolyén. Ma 
nagyon sok időm és alkalmam volt 
is, hogy elgondolásaimat kifejezésre iu| 
tassam : mindig a közért és az emberim 
ráfi szerefetért küdöttom. Nem (ette„. 
egyebet, mint ami kötelességem volt 
Hogy a sok közül mégli kiemeltek és hoc. 
most ünnepelnek, ezt túlzottnak tartom 
Ez az üneplés azonban erőt és kitartást ad 
a további munkára. Az Iparos, aki a mes 
térségét szereti, úgy megy a munkájára 
mint a jó pap a szószékre, örömmel és 
kedvteléssel. Amit tettem, nem kitflntetr 
sért tettem, ezért nagyon hálás vagyok

Varjassy Imre ezután szeretettet kö­
szönte meg az őket üdvözlő szónokok jó­
kívánságait. majd beszéde után Galsmb 
Ferenc elnök indítványozta, hogy a ki­
tüntetettek arcképeit az Ipar-testület fes­
tess« meg és ■ díszterembe helyezze el. 
Az indítványt általános helyesléssel elfo­
gadták. Ezután a dlsziMés a Himnusz »I 
éneklésével véaei ért.

SAS ISTVAN ÉRTÉKES ELOADASA 
A GÖNCZY EGYESÜLETBEN

A Gönczy Egyesületben értékes pedago 
giai tárgyú előadást tartott Sas István 
körzeti iskolafelügyelő ..A számolás-mérés 
tanítása“ címen. Előadása a bemutató­
tanítások kikristályosodása volt. Peda­
gógus hallgatóit nagyszerű gyakorlati pél­
dákkal vitte keresztül a Vili, osztályú 
népiskola számolás-mérés anyagán.

Ügyes módszerrel, jó tanítói fogások 
kai a gyermek számára nehezen megold 
hatónak látszó feladatok megértését és 
megoldását Is könnyűvé teszi. Tanításá­
nak példáival igazolta azt a tételét, hegy 
a számolás-mérés órán egy példa se le­
gyen olyan, mely a gyakorlati életben nem 
fordul elő.

Előadás értékes tanulságokkal szolgált 
jelenlevők számára.

Hétfőn, november 24-én a Gönczy Mo 
hóban délután 5 órakor Fekete József 
róm. kai. tanító tart nagykészültségű pe­
dagógiai előadást, melyre minden érdek­
lődőt szívesen lát az elnökség.

Tanoncszabaditás az Ipartestületber.
( sütörfökön délután nr. IparfeMök*™ 

nz (‘HHjáróftűgi ülés keretében 3M debn* 
teni iparoslnnoncot szabndítotlttk. A f*’1 
srubadítottakat Srcndrcy Sándor ah’l 
nők üdvözölte és hozzájuk buzdító h** 
sz/det intézett. A felszabadítottak névs^ 
ra a következő :

Dicsérő ökleidet kapott : Kiás F^r^nc 
férfiszabósegéd, Segédlevelet nyertek: 
Vince Ferenc géplakatos. Gittek Zoltán 
aranyműves. Tarjául Ferenc asztnln’. 
! iilöp László mészáros hentes, Koh 
rolla feh érnem tik ésrí tő. Farkas Mllníh 
laka'.os. Péntek Gábor vendéglős. Pcteus 
ka Magdolna iiői.szabó. Dcrdlicsks .Mófíh 
fényképész. Nádas Sándor asztalos. Pás* 
tor (,yula kőfaragó. Borsos Béla fétis*5' 
hó. Harangi István tímár. Fhilkovlh 
la cipész. Varga Margit nőlszabó, Feren 
ezi Józ.sd kádár. Galgóczl Gábor cip*5‘,z- 
Szanyi Róza női.szabó. Lőrinrz Sá»id,,r 
tímár. Beke Irén fodrász. Takács Józ*’1 
szobafestő. Kerekes Marcit nőlszobó, !•' 
káes Pál villanyszerelő. Engel K®I»H” 
nőldlvatkalapkészílő. Petrovai ^’*pr 
hentes és mészáros. Szentest István lfll‘* 
too, Bcrkovlts Olga ftizőkészllő.
Zoltán géplakatos. Steinmetz Viola női 
szabó, Reich Ibolya nőlszabó. N®<y 
/•»ef lakatos, Balogh Imre szobafestő l p 
lesz György férfUzabó. Fried Judit b 

berncmfikészítő, Stauber Sándor 
Bácsi János kftve/ő. Szilágyi T ”s'" 

sttfő.



,OJ1 mnemhw gl. nentek OEBRfcvUNI UJSAO—KAJDUFULD

Három gyermek borzalmas füsthalál 
áldozata lett Böszörményben

Megdöbbentő gyér mek t ragédia
„rtíiit mi elmúlt nap Hajdúböször- 
/nybeii. Tóth Mátyásué Szepesi 

Mária földniives felesége szerdán 
Klelőtt piáéi bevásárlások végett el- 

hazulról ée otthonhagyta a 
■léiiu éves kis Mátyást, a két éves 
Juliskát és a két hónapos Katalint. 
Miskor is megtörtént, hogy sürgős 
jgyben magára hagyta a gyermeke­
it, <]c eddig soha semmiféle baj 
't.iü származott az, ilyen távollétei- 
1,01. Annál megdöbbentőbb azonban 
„mostani tragikus eset, amelynek 
.„ind a három gyermek áldozata lett.

Tóth Mátyáané alig egy óra hosz- 
,Ml volt távol, s úgy 11 óra tájban 
rt haza a bevásárolt holmival és 
likőr »kart hozzáfogni az ebéd ké- 

.zitéshez. Amikor a Dorogi-út sar­
choz ért. ahonnan már meglátta a 
házukat, megdöbbenéssel vette ész- 

■>’, hogy a lakásból füst gomolyog 
kifelé. Kétségbeesetten rohant haza 
., szinte önkívületben volt, amikor 
fphépte az ajtót és benn az átlátha­
tatlan füstben keresni kezdte gyer­
mekeit. A szobában nem égett még 
M'inmi, de fojtó füst töltötte meg az 
r/Mv helyiséget, ami a nyitva ha- 
,'viitt kálylm ajtón kereazjjil áradt a

Karifoss Tamás tanárt december 2.-án kormányzógyüriis doktorrá 
avatja az egyetem

A Kormányzót fájt Fáy István államtitkár képviseli
\ debreceni Tisza István tudo­

mányegyetem bölcsészeti kara még 
az elmúlt tanév folyamán felterjesz- 
hfben jelentette a kultuszminiszté- 
- iinmak, hogy Kardosa Tamás okle- 
des tanár sikeres bölcsészdoktori 

szigorlatot tett, s ezért a kabinetiro­
dától engedélyt kért a fiatal tanár­
iak sub auspiciis Gubernátorig dok­

iorrá avatására.
A legfelsőbb jóváhagyta az elmúlt

Hogyan született meg az első magyar 
kém-tilm ?

Három embert láttam felakasztva, s na gyón megdöbbentett" mesélte Bolgár 
Géza, a magyar kémfilmek írója és rendezője, aki eljött Debrecenbe, filmje prörni 

erjére

kár hónappal mWtt élénk érdeklődé*! 
«áttett W Debrecenben az első magyar 
kémfllm: „Ar Ismeretlen ellenfél". A ma- 
fyor filmgyártás ezzel a filmmel új se- 
fwstot nyitott meg. amelyek merőben 
mások, mind témájukkal, mind rendező- 
«üknél fogva. A közönség várta, hogy az 
rl»ő Hm-filmct több is követi. S ebben a 
mnényében nem is csalatkozott, mert 
cüförtökftn este bemutatták Debrecenben. 
Budapestet is megelőzve a második ma­
im kémfllmet: „Akit elkap az ár“ cím- 
m*l A csütörtöki bemutatót kedvezően 
‘»gadta a debreceni közönség, s a bemu- 
ntónak külön érdekességet tulajdonított 
n a tény, hogy a nézőközönség között 
rangrejtve“, titkon ott Olt a film szer- 

uiie és rendezője : Inámi és budai Bolgár 
Géza.

* bemutató előtt alkalmunk volt beszél- 
ualnl Bolgár Gézával, aki egyébként ny. 
’’iniárfőhadnagy és nemrégiben még so- 
**t szereplő, országosan ismert, kiváló 
•»lovas volt.

— Örömmel jöttem Debrecenbe a film 
»römierjére, — mondotta bevezetőképpen.

* film egyébként kilenc hét óta fut 
óméban és 11 más külföldi országban 

l$ nagy sikerrel pergetik. Személyesen 
•föiödtem meg Rómában, ahol pedig a 
ólföldi filmek Iránt különös averzió van. 

,09y ez a felfogás most megdőlt, aminek 
KEG bizonyítéka a kilenc hét. Ilyen előz­
mények után határoztam el magamat ar- 
r* logy Debrecenbe jöjjek a bemutatóra 
M heliljok a nézőtérre.
. 7 a második kém-filmem egyébként, 

harmadikat viszont most fejeztem he. 
«utóbbinak „Szabotázs" a címe. KB- 
’ 'lő filmem „Meddig" címii lesz. En- 

. .M**M*W a Metró vásárolta meg. Tár- 
' ’ ml dráma. Utána a negyedik kém- 
l'T’’met fogom csinálni, amelynek „Ko- 

lesz a elme. 

szobába. Tóthné előbb az egyik, 
majd a másik gyermeket találta meg 
a azóta padlóján aléltan, a kis két 
hónapos csecsemő pedig ott feküdt 
azon a helyen, ahol hagyta eltávozá­
sakor.

A kétség beesett anya élesztgetni 
kezdte a gyermekeit, azonban mikor 
latta, hogy minden fáradozása lilá­
ba való, orvosért rohant, A három 
gyermeket azonban már az orvosi 
segítség sem tudta megmenteni, 
mert a borzalmas füstben mind a há 
rom megfulladt.

A hármas gyermektragédia hire 
városszerte nagv részvétet és meg­
döbbenést keltett, annál is inkább, 
mert úgy a Tóth házaspárt, mint 
a gyermekeket sokan ismerték és 
szerették.

A rendőrség természetesen nyom­
ban megindította a vizsgálatot a há­
rom gyermek füsthalála ügyében, a 
erről csütörtökön reggel jelentést is 
tett a debreceni királyi ügyészségen. 
Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a jelentés 
beérkezése után elrendelte a három 
csecsemő holttestének fel,boncolását, 
egyben a felelősség kérdésének tisz­
tázása végett a szigorú vizsgálatot.

napokban érkezett meg az egyetem­
hez s a Tisza István tudományegye­
tem tanácsa már hír szerint ki is 
tűzte a kormányzógyűrűs loktor- 
avadás időpontját december másodi­
kén délelőtt 11 órára. Ezen a ténys 
ünnepi aktuson faji Fáy István kul­
tuszállamtitkár, titkos tanácsos kép­
viseli a Kormányzó Urat és ő alja 
át a legnagyobb kitüntetést a fiatal 
doktornak.

— Hogyan határozta el magat kém fil­
mek Írására és rendezésére ? — kérdez­
tük.

— Részt vettem egyszer egy akasztá­
son. Három embert akasztottak fel kém­
kedésért. Az aktus nagyon megrendített. 
Amint kifelé jöttem az akasztásról, gon­
dolkozni kezdtem : Elég-e az. ha kiplaká- 
tiiozzuk : „Óvakodj a kémektől", vagy a 
„Fecsegés hazaárulás" 7 Első elgondolá­
som az volt, hogy 5 6 darab rövid, köte 
lező filmet csinálok, amelyet minden mozi 
lejátszott volna. A bekéri szüzsék azonban 
nem feleltek meg a célnak. A vége az lett 
volna, hogy két ilyen kötelező film után 
a publikum mozi előtt megnezte volna az 
óráját : „Híradók, kötelező film tart fél­
óráig. tehát elég kezdés után egy félórával 
moziba nienni". Erre határoztam el. 
hogy megírom az első magyar kémfllmet. 
Utána rögtön az ..Akit elkap nz ár" című 
kémfilm forgatásához kezdtem. A háború 
kitörése után pedig a ..Szabotázst" kezd­
tem forgatni.

— Miért éppen vidéken mutatják be 
először a filmet 7

__ Jóllehet Budapesten már négy mo­
zi kötötte le azt. úgy gondoltam, hogy ha 
a filmet vidéken mutatjuk be. az már 
olyan renoméval érkezik fel Budapestre, 
ami úgynevezett megfizethetetlen renomé. 
A budapesti bemutatók januárban lesz­
nek, addig a nagyobb vidéki városokban 
fog futni.

Elmondotta a továbbiakban, hogy nehéz 
munkájában nagy segítségére van titkár­
nője, a oájos és kedves Mulisz Klári, aki 
a produkcióban a pénztől kezdve a szi- 
nészszerzésig eljár. így leveszi vállairól a 
terhet s ezzel magyarázható meg, hogy a 
reggel 5-től este tízig tartó lázas munka 
közben újabb témákat Is irhát. Az ..Akit 
elkap az ár" 169 ezer pengőbe került, eb­
ben az összegben azonban nincsen henne 

sem az íról. sem a piocuderl honorárium 
Abban az időben a legdrágább magyar 
film volt. S hogy mégi.* ilyen ..kevésbe" 
került, annaa egyik magyarázata, hogy a 
többi között a film egy-egy érdekes jele­
netét a Danuvln gyárban forgatták, ahol 
Seibert Sándor Igazgató a legmesszebb 
menőkig támogatta munkájukat. A néme­
tek véleménye szerint ezek a díszletek 
külön százezer pengőbe kerültek volna.

Végül megkérdeztük meg. miért ír és 
rendez álnév alatt?

— Azért választottam a Csörögi nevet, 
mert Csöröghöz kedves emlékek fűznek.

Tüdőgyulladás okozta 
a téglavetői napszámos halálát
A Derecskén elszenvedett ütés csak siettette a halált

Több íz,ben is megemlékeztünk 
Tóth Elek téglavetői 75 éves napszá­
mosnak vasárnap törtónt váratlan 
haláláról. A hozzátartozók a halál­
lal kapcsolatban közelebbi felvilágo­
sítást nem tudtak adni a nyomozó 
hatóságoknak, s így csak annyit le­
hetett megállapítani, hogy egy hét­
tel a halála előtt Derecskén járt 
Tóth Elek, ahol ismeretlen ember 
megverte, s igv testén a tisztiorvosi 
vizsgálat szerint külső sérelmi nyo­
mokat is lehetett találni. A nyomo­
zó hatóságok így joggal feltételez­
ték, hogy a Derecskén elszenvedett 
ütlegelés befolyással volt az idős 
napszámos váratlan lialálára. Ezért 
az ügyészség indítványára Zsögöd 
.Jenő vizsgálóbíró el is rendelte a 
holttest felboncolását, amelyre szer­

Felhívás a Zenekedvelők Köre bérő-tagjaihoz
A Kör vezetőségének hosszas utánajá­

rással sikerült biztosban! a berlini Ope 
raház 11 tagú halettegyüttesének váro­
sunkban december 1-én való vendégjáté­
két, kibérelve erre az estre a Csokonai 
Színházat. Mivel bérletben a Kör vezető­
sége a tagok számára kizárólag hangver­
senyeket rendez, ezt a balett-estet bérleten 
kívül adja, de azoknak a tagoknak, akik 
a balett-est iránt érdeklődnek, a mérsé­
kelten emelt helyárakból mintegy 80 szá­
zalék kedvezményt jelentő bérleti áron

Hatévi fe»*yházat kapott a cirkópusztai 
gyújtogató Balogh József,

»kit » statáriális törvényszék a rendes bíróság hatáskörébe utalt
Bizonyára emlékezetes még olva­

sóink előtt, hogy szeptember első 
hetében a debreceni rögtön ítélő bí­
róság előtt gyújtogatás vádjával ter­
helten állott Balogh József cirkó­
pusztai káptalani tirádáim cseléd, 
aki a vádirat szerint bosszúból gyúj­
totta fel az uradalmi istát'-jt, ame'y- 
ben odaégett, negyven csikó és több 
mint huszonöt szarvasmarha is. Mi­
vel pedig a gyújtogatás büntette a 
rögtönítélö bíróság hatásköre a'á 
esik, ezért elfogatása után harmad­
nap már a statáriális bír isi» előtt 
állott Balogh József, aki azonban a 
főtárgyaláson mindvégig konokul 
tagadott, noha előzetes vizsgálóbírói 
és csendőri kihallgatások alkalmával 
beismerő vallomást tett. A statáriális 
bíróság az egész napos tárgyalás 
során több tanút is kihallgatott, köz­
te a vádlott feleségét és anyját is, 
valamint a cselédség több tagját, 
akik nagyrészt terhelő vallomást tet­
tek Bfl'loghra.

Kihallgatta a rögtönitélőbíróság a 
szakértő tanukat is. közte, vitéz 
dr. Honesik Jenő tűzoltóföparancs- 
nokot is, ak i szakvélemény éh-n ha­
tározottam leszögezte, hogy Balogh 
vallomásával ellentétben a tüzet 
semmiképpen sem okozhatta az a 
biztosító lámpa, ami az istállóim fel 
volt akasztva, azt valami más, való­
színűség szerint a vádlott okozhatta.

Törvényszéki orvossszakertőket is 
hallgatott ki a rögtönítélöhiróság 
annak megállapítására, hogy Balogh 
József szellemileg beszámíthat ó-e. 
Dr. Sántha Kálmán törvényszék’ 
szakértői véleményében aztán neg- 
állapította, hogy Balogh nem ebne 
beteg, s nem volt az a cselekmény

Itt volt birtokom. Igaz a rossz nyelvek 
art beszélik, hogy féltem : megvernek 
filmjeim miatt. fejezte he érdekes in- 
torvjuját Bolgár Géza. (Kagyö.)

dán délután került sor.
A törvényszéki boncolás alapján 

aztán megállapítást nyert, hogy 
Tóth Elek váratlan halálát tüdőgyul­
ladás okozta. Azt is megállapította 
azonban a vizsgálat, hogy az ütlege­
lés mégis csak befolyásolta a hitte 
len halált, amennyiben azt jelentő­
sen siettette. Tény az, hogy az idős 
ember a derecske! bántalmazás nél­
kül is elhalt volna.

Időközben a csendőrség eredmé­
nyes nyomozással tisztázta a derecs­
kéi eset részleteit is, s megállapí­
totta, hogy Csősz Abris nevű de­
recskéi földmives verte meg isme­
retlen okból bottal a 75 éves Tóth 
Eleket, akt ezután még gyalogsz.i’trel 
hazajött. Ebben az ügyben tovább 
1’oUik a vizsgálat és $z eljárás.

adja a jegyeket.
A hihetetlen nagy érdeklődésre való 

tekintettel kéri a Kör t bérlő-tagjait, hogy 
a lehető legsürgősebben szíveskedjenek he 
lyeiket a Harmathy-könyvkereskedéshcn 
biztosítani, legkésőbb november 26-án déli 
12 óráig, mert addig is csak a jelentke­
zés sorrendjében tud a tagok számára he­
lyet fenntartani.

A Ili. bérleti est december 9-én lesz : » 
világhírű drezdai Kreuz-kórm hangver 
senye.

elkövetésének idejében sem, azon­
ban a testvérét ért baj, aztán az 
édesanyjának nagy szomorúsága 
mindenesetre hatással lehetett a lel­
kűidére és így akaratedhaűrozásá- 
ban korlátozva volt. Ennek az orvos­
szakértői véleménynek az alapján 
utalta aztán a rendes bíróság elé a 
statáriális törvényszék Balogh Jó­
zsef ügyét.

Csütörtökön délelőtt tárgyalta új­
ból az egész gyújtogatása bűnügyet 
a büntetőtörvényszék Fövenyessy- 
tanácsa. Kihallgatta a vádlottat, a 
tanukat, közte a vádlott feleségét is. 
aki annak ellenére, hogy a statáriá­
lis tárgyalás során vallomást felt, 
mégpedig némely vonatkozásiéin 
igen súlyosan terhelőt, az urára, 
most megtagadta a vallomástét"!'.

Ugyancsak meghallgatta a tör­
vényszék a szakértői vélemények’* 
Is, majd ezeknek alánján hozta m -g 
a törvényszék az ítéletet.

Balogh Józsefet bűnösnek mondta 
ki gyújtogatás és hamlstanuzásra 
való rábírás bűntettében és ezé/! 
hatévi fegyházbüntetésre Ítélte. Az 
ítélet indokolásában kimondotta a 
törvényszék, hogv Balogh indokolat­
lanul vonta vissza és másította ni'g 
előbbi beismerő vallomásait. Az íté­
let meghozatalánál egyébként a vád­
lott javára enyhítő körülménynek 
bírálta el a törvényszék Balogh bün­
tetlen előéletét és korlátolt besz.á- 
mifhatóságát.

A vádhatóság képviselője tudomá­
sul vette a törvényszék ítéldét, az 
elítélt és védője azonban fell.’bh "•’«t 
jelenteti be a bűnösség megállapí­
tása miatt.
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Gyógyszerünk éjjelt szolgálata :
..Kossuth-, Lux Arnold, Piac-n 2ft — 

..Magyar Korona“, Káposzlássy Géza, Kál- 
vin-tér 15. — ».Arany János“. Boróky 
György, Csapó-u. ftft. — ..Hungária“, Sr 
Szabó Jenő. Variakért. Szoboszlay-u. 4. f.
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A Magyar Ellet 
Pártjának hírei

KÖZPONTI PARI IRODA: Arany Ulk« 
szálló félrmrlft. ahol a párt szociális 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
rs kérvényeket átvesznek minden ked­
den é* rsttlörtökön délelőtt IS—12 
óráig.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden hó elad vasárnap 
délelőtt 11—12 óráig.

P4RTNAP minden hétfőn délután 5—S 
óráig.

1 MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁR 
SASKÖRE az Arany Bika szálló fél­
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
9 1 óráig és délután 3—9 óráig.

A HAJDÚ VARMEGYEI MAGYAR ÉLET 
PÁRT vármegyei központjában. n deb 
reeenl Főispán! Hivatalban minden hét 
hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 
II óráig panasz «»ap fog tartatni, mely 
alkalommal pártunk tagjai panaszai­
kat és kéréseiket előadhatják.

fanlék&Z/ZUrdc
NOVEMBER 21.

1914. Méral János a volt nagyváradi 
4. honvéd gyalogezred törzsőrmestere a 
had tárat megindulása óta megszakítás 
nélkül az ezred minden nagyobb Útköze 
lében kitüntette magát. A bcszkidl ütkö 
reiben főhadnagya megsebesülése után 
századának parancsnokságát átvéve, a 
századot a bekerítés veszélyétől ügyes ve- 
rrléssel megmentette, majd később a kis 
pofán y! ütközetben egy magaslat elleni 
túmadáa Alknínuival a tisztek «teste, illet­
ve megsebesülése után kb 400 főnyi le­
génység fölött a parancsnokságot átvéve, 
»rgjeitől estig a legerősebb ellenséges 
t*’>ben a visszavonulási parancs érkeztél»? 
kitartott

A jaslonkal ütközetnél, minden ezredét 
óriási túlerők körülzárták s már az ét­
iednek legnagyobb részét az ellenség el­
fogta. merészen töhbedmagával az orosz 
gyűrűből kitört.

Méral János törzsőrmester kimagaslóan 
hős magatartásáért az arany vitézség! ér­
met kapta.

— Boregfy Károly altábornagy, 
hadtestparancsnok csütörtökön fisz- 
t“lgő látogatást tett dr. Kölcsev 
Sindor Polgármesternél, Rásö Tst- 
vdn alispánnál, ás Zöld József h. 
polgárin esténél.

Üdvözlő táviratok és levelek 
Szllnssy László főispánhoz.. Csü­
törtökön újabb tömeges köszöntő és 
üdvözlő távirat és levél érkezett a 
debreceni főisnáni hivatalhoz Szi- 
iassv László főispán elmére. Me- 
loghrngú levelet küldött a kő­
zett dr. Blaskovics István B.-ranyn 
vármegye főispánja, dr. Páráin: 
Béla a Futóra vezérigazgatója. Be- 
renesv Géza országgyűlési képvi­
selő, Kerezsi Jenő szolnoki Ügyvó. 
di Kamara elnöke, dr. László Dezső 
' -ik vármegye főispánja, Beiic/av 
Miklós Békás vármegye főispánja, 
dr. Wett-stein András a budapesti 
Hangya ügyvezető igazgatója. Táv­
iratban fejezték ki jókivásnágaikat 
Erdőhegyi Lajos (Budapest), Sátori 
Tóth Imre (Budapest), Kölcsey Fe­
renc szatmári főispán.

— Dr Kállay Kálmán egyetemi rektor 
lesz a városi föispáni beiktató közgyűlés 
szónoka. Mint ismeretes, Szilassy László 
("ispánt hétfőn délelőtt 11 órakor ikfat- 
'.ik be Debrecen város föispáni székébe. 
\ törvényhatósági bizottság szónokául dr. 
Kál'av Kálmán ezidei rector magnificust 
kérték fel.

— A debreceni fényképészszakosztály 
színes vetítettképp« előadást tart novem­
ber 23-án. vasárnap délután fi órakor az 
iparié.Műiét dísztermében, Érdekes elő­
adást tart Berzóki Katalin remek, saját 
lelvétcleivei, valamint Morvny Ferenc volt 

mnáziumi tanár. Közreműködik az Tpa- 
dalird, is Belépődíj nin»»

: Termékeny takarékosság, 
áldásthozó költekezés

Háborús időben »mikor az anyagok 
beszerzése, a polgári szükségletre való 
cikkek gyártása megnehezül s amit ter­
melnek, abbét elsősorban a hadsereg igé­
nyeit kell kielégíteni, nags erény a ta 
karékosság. Erény, mert ha a pénzünkért 
nyakra-főre vásárolunk, rendszerint még 
azon a mértéken is túl, ahogy rendes 
időkben vásárolni szoktunk, a szűkösebb 
készlet gyorsabban kifogv és míg a gaz­
dagabbak dús készlethez jutnak, a szc- 
gvnvidtlx'kiu’k lerongyolódik a ruhájuk 
és felkopik az álluk. Az oktalan áruhal­
mozás felveri a megfogyatkozott készle­
tek árát és bizony ember legyen, aki ek­
kor a szükségleti cikkeket meg tudja fi­
zetni. I,álluk azt a mull háborúban és 
főként nz utána következő evekben.

A takarékosság jelszava ellen rendsze­
rint art az érvet szokták felhozni, hogy 
aki ráül n pénzére, az a piactól vonja el. 
oltói, hogy pengődtől munka fakadjon 
hogy Itelőle mesteremberek, kereskedői . 
gazdák és azok alkalmazottjai elkenek

Elöljáróság! ülés az Ipartesteiéiben
Debrecen és Vidéke Ipartestület elöljá­

rósága november 20-án. csütörtökön este 
6 órai kezdettel az Ipartestület tanácster­
mében rendes havi ülést tartott.

Az ülés Szendreí Sándor elnöklése mel­
lett a Nemzeti Hiszekegy szavaival nyílt 
meg. majd a multhavi ülés jegyzőkönyvé­
nek ismertetésére került sor. A pénztári 
jelentés beszámol a pénztár mulhavi for­
galmáról, ami az előbbiekhez viszonyítva 
általános javulást mutat. A pénztárhoz a 
múlt hónapban összesen 10.344 pengő 
folyt be. A pénztárvizsgáló bizottság az 
elmúlt hónapban pénztárvlzsgálatot tar­
tott s mindent a legteljesebb rendben ta­
lált. A jelenté» ismertette továbbá az évi 
zárszámadást, amelyben az ez évre elő­
irányzott összeg 59.782 volt. Ebből 10 hó­
nap alatt befolyt 55.208 pengő, a kiadás 
oldalon pedig 59.757 pengő volt előlrá

—- Kee&keméten tízezer pengős 
Jegyzéssel indult meg az Erdélyi 
Nyereménykötvény vásárlása az 
első napon.

— Hathavi börtönre ítéltek egy som 
bori árdrágító zsidó kereskedőt. A rom 
bori törvényszék uzsorabírósága Rotmijl- 
Icr Vilmos <37 éves zombori kereskedő ár­
drágítóéi bűntettét tárgyalta. Rotmüller 
háromszáz százalékos haszonkulccsal dől 
gozkott. A várt szerint november 13 áu 
ötven kilogramm lugkövel adott el Szita 
Antalnénak kilogramonként 2.90 pengő­
ért, botolt a lapkő ára 72—90 fillér. Az 
asszonyt is felelösségrevonta a törvény­
szék, mert vásárlásával kivonta a forga­
lomból a közszükségleti cikket. Rotmül- 
l< rí a bíróság hathasi börtönbüntetésre 
ítélte, az asszonyt 80 pengő pénzbüntetés­
sel sújtották, egyben elrendelték a lefog­
lalt lúgkö elkobzását.

— Kasszafúrás Újvidéken. Vak­
merő kasszafúrásról tettek jelentést 
az, újvidéki rendőrkapitányságnak. 
\z elmúlt éjjel ismeretlen tettesek 

iilkulccé-al behatoltak 'libel György 
csempe-kereskedő üzletébe, úgyne­
vezett „rözsanyitással“ megfú-lák a 
kasszát és többezer pengőt vittek el 
onnan.

— .Személyi adatokul minden liartar- 
lás fejéről felvesznek, még az albérlők­
ről i.s. Ezek az adatok a következők 1 
A családfő neve. 2. foglalkozása. 3. rsi 
dónak tekintendő r. vagy nem. I a ház 
tartásában cink száma. • >. pontos lakás 
cím. Ezeket az adatokat az úgynevezett 
„nemleges“ jegyzékbe veszik fel. l’gy a 
pozitív adatokat tartalmazó, mint a nem­
leges jegyzéket n háztartás fejének 
távoléle esetén helyettesének — aláírá­
sával kel! igazolni. Az összeíró biztosok 
utasítva vannak, hogv a közönséggel ud­
varias formában érintkezzenek. A közön­
séget is arra kéri az összeírás vezetősé­
ge. hogy fogadják őket szívesen. A kor 
mány ezt az összeírást nz ország rend­
kívül fontos érdekeire való tekintettel 
rendelte el \ számlálóbiztosok, vnla 
mint a helyi hatóságok csupán végreliaj 
tói a rendeletnek. Az egész összeírás cél­
ja az, hogy a katonaság, a polgári la­
kosság és az állatállomány élelmezésé­
ről a rendelkezésre álló készletek igaz 
ságos beosztásával kellőképpen lehessen 
gondoskodni. Az összeíró biztosok iga­
zolvánnyal vannak ellátva, amelyet kö­
telesek felmutatni. Aki ilyen igazolvány­
nyal nem rendelkezik, azt a közönség 
ji lenlse fel a legelső rendörőrszemnél.

meg Ebben az ellenérvben van némi ignr 
ság : ami pénzt az ember kiad, art más 
kapja. Meg kell találni tehát azt a módot, 
hogy az ember úgy adja ki » pénzét, hogv 
ez ne legyen közérdeksértés, oktalan köl­
tekezés, de belőle hasznos, bőséges mun­
kaalkalom teremjen.

Nos, ilyen módot nyújt az erdélyi nye- 
rcménykölcsön. Aki kötvényt vásárol, egy 
rész teljes összegében visszakapja pénzét 
kamatot is kap rá. sőt ha szerencsés, 
nagy összeget, esetleg százezreket is nyer 
bel.' másrészt olyan széleskörű munkaal­
kalomhoz juttatja hozzá az emberek tíz 
ezreit, amelyeknek célja Magyarország 
egyik legbeesesebb részének, Erdélynek 
felvirágoztatása. A költekezésnek. vagy 
talán inkább takarékosságnak ezen a mód 
ján mindenki keres : aki kötvényt vásárol 
aki a százmilliós munkaalkalom révén
keresethez jut és végül Erdély, amelynek 
gazdasági vérkeringése az egész nagy ak
cáé jiyomán elevenen felpe*sdül.

nyozva és 10 hónap alatt 46.800 pengőt 
utaltak ki. A 28 000 pengő tagdijelöirány 
zalból befolyt 32.000 pengő.

A karácsonyi segélyakció ügyében ar 
ülés úgy határozott, hogy az idén a se­
gélyeket készpénzben fogják kiutalni és el­
sősorban a hadbavonultak családtagjait 
fogiák különösképpen segíteni.

Utána a Szamosujvár és Vidéke Ipartes- 
tület előterjesztését ismertette az elnök, 
amely szerint javasolják az elaggot ipa­
rosok menedekháza létesítésére mozien­
gedély kérését. A testület egyhangú he­
lyesléssel fogadta el a javaslatot.

A debreceni sütőszakosztály bejelentette, 
hogy az elaggott sütőiparosok részére ez 
évben 1000 pengőt utal ki. Az ülés a be­
jelentést általános helyesléssel vette tu­
domásul. Töbh hozzászólás után ar ülés 
véget ért

— SZÁMON NO! BÁJNÁL gyakran 
igen nagy megkönnyebbüléat szerez reg­
gel éhgyomorra egy félpobárnyl termé­
szetes „FERENC JÓZSEF“ keserüviz az 
által, hogy a belek tartalmát gyorsan 
felhígítja és akadálytalanul kiüríti, az 
unyagesereforgalmat pedig hathatósan 
előmozdítja. Kérdezze meg orvosát !

— A sertések és juhok téli legeltetése 
I rtcsílem a város állattartó gazdaközöli 
ségét, hogy a város tulajdonát képező 
erdőségekben gyakorolható téli legelte 
lesre vonalkozó hajtó cédulákat a legel 
tetési szabályrendelet szerint arra illető 
kés egyének részére sertések és juhok 
után a városi számvevőség (városháza, I 
10. szobai november 19-től szerdától kéz- 
dödően adja ki. A sertések és juhok téli 
erdei legeltetése ugyanis nov. 19-től kezd­
hető meg. Legeltetésre felszabadított le 
Hiteteket a hajtócédulák bemutatásakor 
az illetékes erdöbivatalok fogják kijelöl 
ni. Polgármester

Mindenkinek ellensége ruszli. 
sváb poloska. Irtassa és velem : Ez 
a biztos munka 1 Szabados féregirtú 
vállalata Debrecen Cscreípe'-utca 4. 
Telefon : 26- 30.

— Beszakadt a .jég alatta víz­
befulladt. Jakab I mre bihardiószeai 
gazda át akart menni a Beseny-ér 
befagyott felületén. A vékony jég 
beszakadt alatta, <s elmerült a jég­
hideg vízben. Jakab Imre beleful­
ladt a két méter mély vízbe.

t horlobsíCAl IcgFÜrlé.*. I'rlt sítcni a 
juhfarló gazdnköfönségpl, hogv a juhok 
nyári legeltetése a II 126 1911. H. sz 
határozat értelmében 1911. évi november 
30-án megszűnik. I rtpsilem azokat, akik 
juhaikat továbbra is a Hortobágyon kí­
vánják tartani, vagy most szándékoznak 
oda juhokat kihajtani, hogy a juhok téli 
legeltetését a Horlobágy-pusztán ide 
értve a folyón túli részeket is az 1911 
évi december 1 tol az 1912. évi február 
hó 15-ig terjedő időre engedélyezem. A 
legletetési díj azokra a juhokra. amelyek 
a nyár folyamán is a Hortobágyon legel­
lek, darabonként 40 fillér, azok részére, 
amelyek most hajlatnak ki, darabonként 
00 fillér Hajtócédilla Debrecen sr. kir. 
a áros számvevősége 11. számú szobájá­
ban fölső ho 20. napjától kiváltható. Téli 
legeltetésre jogosító hajtócédilla nélkül a 
Hortobágyon sem a folyón túli, sem a 
tolvón innen eső részeken legeltetni nem 
szabad. Aki ez ellen vét, kihágást kővel 
cl és a legeltetési szabályrendelet érlel 
méhen biinlettelik Polgármester.

1 nagyváradi és debreceni 
Mester-utcai egyházrész műsoros 
négy találkozóié a Kollégiumban
Nagyszabású találkozom kéetülódik » 

Habreccni Mrsrter-utwu református »j, 
házrósz. A nagyváradi cgyházrész 
val a teotróri közösség elmólp’tősére no­
vember 30-án a Kollégium dísztermeken 
nyilvános műsoros találkozót rendez V 
ünnepélyre több nagyváradi előkelőség i4 
Debrecenbe érkezik s a műsor nagy 
szét is a váradiak fogják szolgáltatni

Az ünnepélyt Bodnár Mária nagyváradi 
irónö nyitja meg. prológoi mond fjví 
rosi Imre, utána Jókai Mór : ,.A réppah- 
ki lelkész“ című színdarabja kerül bemu­
tatásra dr. Szabó Lajos nagyváradi le 
kipásztor újszerű átdolgozásában. A Bocs 
kai Bajtársi Egyesület tagjai énoksra 
mokkái szavalatokkal, zongora- szólóének 
és kvintctszámokka.1 szerepelnek. Az ün­
nepély után Kolozsvári Kis? László, a 
Mester-utcai egyházrész lelkipásziom 
mond záróbeszédet.

Az ünnepély, melyet az egyházra« Női 
Köre rendez az egyházrósz szegénygyer- 
műkőinek téli segély érését szolgálja

wesfssrart. IrtWIn« mfnflfiágfl

HURAY
.MUFF’ irégápszalagok
Iparkamara, lel,: 17-93.

— A Szociális Misszió Társulat heh 
-zervezote, a Szt. Erzsébet egyesület, a 
Svetits Szövetség együttesen kultúrdél- 
utánt rendeznek a piarista gimnázium 
dísztermében november 23-án d. u. 5 óra 
kezdettel. A rendkívül érdekes műsor szá­
mai : Piacsekné Kovássy Irén szavs’ata 
2 dr. Domokos Károly és dr. Hadhá.i 
Elemér orvosok színes .vetitettképei t 
keleti harctérről eredeti felvételek. 3. A 
piarista gimnázium énekkara, vezényel 
Ákos István gimnáziumi tanár. Társadj 
műnk mélyen tisztelt tagjait ezúton hí'ji 
meg a rendezőség. Betépíidij nines R'i 
batái' kötelező.

— Felhívás ! Felkérem a Szent Erziehe* 
Egyesület tagjait, hogy vasárnap délután 
a piarista gimnázium dísztermében d. n 
5 órakor a Szent Eresébe! és a testvér 
egyesületek által rendezett kultúrdéluts 
non, tekintette! az előadás rendkívüli ér­
dekességére, — mentő! nagyobb ssámb'» 
jelenjenek meg. Elnökség.

— .Xaményl Gyorsíróiskolában 
új tanfolyam kezdődik. Államvizs­
ga, állásbaajánlás, vasutkedvezménr 
Batthvány-u. 1.

— Megtörtént Szatmáron az tM vitézié 
avatás. A vármegyeháza ünnepélyes ke­
retek között kilenc szatmári és szalmán 
megyei vitéz jelölt tette ie a vitézi esküt 
A szertartást vitéz Lator Zoltán ezreden 
vitézi székkapitány végezte, aki méltatta ai 
ünnepi aktus jelentőségét. A törvényha­
tóságok nevében dr. Streiher Andor a'i - 
pán mondott üdvözlő szavakat.

— Meghalt a végkimerűléstől. Mezoféo' 
és Mezöpetri között egy- ismeretlen férfi 
holttestet talált az úton a ezaniszlói 
csendőrörs. A holttest zsebében talált nem 
hivatalos igazolólap szerint az illető Erdei 
Károly hányamester volt, aki még októ­
ber közepén távozott el Szalmarhegyról. A' 
orvosi megállapítás szerint a férfi hala­
iét végkimerülés következtében előállott 
szívazélhüdés okozta.

10 12 éves (cmplombetöríikci- 
raktárfosz.togatókat. besurranó tol­
vajt fogott a mull nap a niiiiikiii'c: 
rendőrség. Az elfogottak közöli 
van két. betörő, akik liarmint'!’1’“'■ 
sczr törtek be a Hangva nnniká’ '> 
áruraktárába. azonban egyetlen 
egyszer sem tudtak zsákmányt sze­
rezni. A templomfosztogató g.'f'' 
mekek a templom ablakát betörtek 
és hímzett teritóket lopkodtak ;t 
templomitól, azokat eladták es ny- 
lánksánra költötték a pénzt.

— Különös szerencsétlenség. Nagy1®1"'* 
közelében Kocsi Elemér 32 éves telekhi'i 
gazdálkodó József nevű testvérével k 
lovas szekerén tűzifáért ment. A'iawi 
jövet a megterhelt szekér elakadt a *' 
ázott úton. Többen Kócsiók segítségre 
siettek. A lovak hirtelen megindultak, 
re a bal hátsó tengely oly erővel vágta 1 
sárba ragadt felfelé álló rudat Kócsi 
mór halántékához, hogy a szeren« A 1 
ember összeesett és azonnal meghalt^1 
után a tragikus halálesetért 
senkit, sem terhel, a szatmári 
kiadta a temetési engedélyt.

felclős*’*-
Íigrto-u'í
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Gyászrovat
íf¥ Cilnádl Jénwní György Id. *!<.. 

unni *®- ®T,*lwn elhunyt. Temetése Rar- 
,jrtl Nyiridnzeredára végnatt »rÁlliU.

lesi » kö»sögi lenwtöb*. Fehértói 
villái*t» rendeli

p0|g. Tömöivári Mlhíly mdálkodó tf- 
netése rasArtiap dólulAn félnégy ómkor 
Mt , Köztemető diszravataloaójából re- 
érmilw jryA.«*wrtgrfAsaal. FaMrtói vól- 
t.late rended.

Érten Tivnäami Steiner Teréz temeté- 
w ma déledén hé rom ómkor lesz * S. 4. 
raratnloeé teremből római katolikus gyász 
vscrtartásml- Fehértói vállalata rendőrt,

Borina Éva S. évében elhunyt. Teme­
tése ma délután 2 órakor lesz a hármas 
Mvatalnró forembffl református srnrtar- 
tással. Fehértói vállalata végzi.

Tóti. Albert 75 évea ref. napszámot» te- 
’iictáke pénteken délután félnégykor lesz 
köztemetői TV-os teremből ref. gzerta-r- 
tjssal. l«iká.s : Téglavető 3. Pusztai temet­
kezési intézet.

I Temetkezési költségeinek 
mentéritéséröl 

biztosítás utján gondoskodhat!
- Hithír kHflntette Bartha Károly hon- 

.rdelmi minisztert és Werth Henrik ve­
zérezredest. A Kormányzó Űr Öföméltósá- 

.< megengedte, hogy vitéz nemes dálnok- 
fslvi Bartha Károly szkv. vozérezreiles, 
iiímvédelmi miniszter és Werth Henrik 
rjóreando« * német birodalom vezére és 

kancellárja által neki adományozott né­
met Sasrend Nagykeresztjét a kardokkal 
elfogadhassa és viselhesse.

.Vagy tűz Kohó köz-tóffben. A 
Vagvbányítól tíz 'kilométerre fekvő 
ívoltó községben a múlt délben tűz 
támadt. Boncz Imre saadálkodő ud­
varán keletkezett a tűz. amely jyor- 
san tovább terjedt, mível a házak 
isién közel vannak egymáshoz. Sán­
dor László jetrvző motorkeréknáron 
röhögött Nagybányára a tűzoltókért 
közben a falu lakossága elkesere­
dett. harcot folytatott a tűzzel. A 
natrvbánvai tűzoltók késő estére ol­
tották el a tüzet. Két. ház féltei éffett 
le. de a tűz martaléka lett négy gaz­
dálkodó takarmánva is. Valószínű. 
Imin' a pusztító tüzet egy eldobott 
wettavé gokozta. A nyomozás 

folyik.
A Srenl László Dalegylet őrtesiti tag­

lalt, bogy a gyakorló órák a helyiség 
igénybevétele miatt november hó 3()-tg 
«zünetélnek. Titkár.

Tízhónant börtönre ítélték a 
kassai törvényszéken jogerősen 
Farkas Vilmos somod! ctóónyt. aki 
nemrégiben leütötte Spi’tik Lajos 
• iieliórt. A citránvt a tornai sze­
mélyvonaton fogták el a csendőrök 
'’pert amikor a betörésből származó 
holmikat kínálta megvételre.

— Xaí’ymennyTsét'H rejtett bőr- 
készletet koboztak el Rosner Mór 
már» ma rosszig-e fi zsidó tímármes- 
‘ertöj. Rosner ellen megindították 
az eljárást.

Ismét letartóvfnttók a folesé"- 
L'viikos volt rendőrfőnököt. Annak- 
'foién hírt adtunk róla, hotrv Mure- 

■san Gusztáv volt felsőbányái 
nagvhányai rendőrfőnök 10*10 karó- 
'‘'nn''án namvbozintai birtokán vn- 
'észfevwerével agyonlőtte felesé- 
;,ét. “zfllefett Oslos Katót. A házns- 
irs»k már régebben több ízben !<® 

"WkOlönöztpk és legutóbb Is az 
■''s<7nnv kijelentette, lintrv elmégv. 
'rsőhb a féri és a feleség ismét ve- 
'jeredni kezdett, mire Murecsán le- 
wptA a falról a vadászfegyverét és 
'z asszonyra lőtt, aki meg is halt, 
nireosán Gusztáv vizsgálati fog- 
'i 'hg került és csak a felszabadulás 
,'hm szabadult ki. Felmerült az a 

fj/' hoítv a felcsóggvilkos volt 
^időrfőnflk rajion épeimé iű-e. Az 

"r'kS,. srn^lemdnv előrehaladott 
.'.,7 állanftott meg. de ez a be- 
'”lnnthatősát?ot nem záriaki. Ászát 

•iri umvészség Murecsán Gusztáv 
' -pn házastárson elkövetett szándé- 

emberölés büntette címén emelt 
'[‘.j'ah f most elrendelte a vádlóit 

'netes letartóztatását. Murecsán 
.n,t ,, a é-wndőrsig már elő is 
h n°-.i 8 szatmári ügyészségen.

■ • i»cn rövidesen mcgtartlák a 
''":|rgynlást.

DEBRECZENI ÚJSÁG-HAJDUFULD

ünnepélyes keretek között nyújtották át a miniszter által 
Kitüntetett ipari és kereskedelmi alkalmazottak díszoklevelét 

Debrecenben
A debreceni kerületi k<wftk«*d«lmi és 

.T1*™ ’ ólomé iiyeaö biz<>Usuga csü­
törtökön délbon fél 12 órai kezdettel a 
ksmsrs sxékbázának dísztermében ülést 
tarlóit dr. Radó Rczk# miniszteri hi/los. 
kamarai főtitkár elnöklétével. Ab ülésen, 
•"J^lynek keretében ünnepélyesen osztot­
tak ki nz Ipurl niunkrtMnk és kervskedi I 
mi alkalmazottak miniszteri kitüntetéseit 
Debrecen város képviseletében dr. Orosz 
Árpád tanácsnok, az iparhatóság részéről 
nF. Koller József aljegyző jelent meg. Aa 
Ipartest ölet részéről Gulunib Ferenc el- 
nők é, Szrmlrrl Sándor alelnilk képvlnel- 
'* vnl’ ° Kereskedelmi Társulni rt 
síéről Kon lsek László elnök is k ott lát­
tuk többi körött Balogh Gyula dr. kor­
mány főtanácsost, Rrnyál.s * Emilt. vitéz 
(•áthy Győr«) öt. Sebestyén László okle­
veles építészt. Schudek János Okleveles 
gépészmérnököt. Varjnssy tnirr volt Ipnr 
testületi elnököl. Kaszanyllxky Endrét és 
még Igen sokat másokat vidékről Is.

A« ülést dr. Radó Reaső kamarai főtit­
kár nyitotta meg a Hiszekegy ellmádko- 
rasa után. Megemlítette, hogy m vélenié- 
oyerö bizottság nagyhorderejű gyúlrsc 
elölt egy ünnepélyes tárgy.sorozni szere­
pel. .

A szorgalmas munka, a bcrsüleles híi- 
M.g, az odaadó teljesítmény azok a pillé­
rek mondotta a többi közölt . mily 
nélkül nem lehet égy országot fenltarta 
ni. egy nemzetet nevelni. Jelentős motza 
Mai tehát az életben ezeknek az erények­
nek megünneplése, amely ennek a gyű­
lésnek is egyik feladata.

A megjeleli leket ildvüaölle ezótán ke­
resetlen szavakkal. Köszönetét mondott 
nekik azért, hogy megjelenésükkel emel­
ték a jutalmak kiosztásának ünnepélyes­
ségét.

Bujdosó Gábor irodaigargató olvttsla 
fel ezután azoknak az ipari és kereske­
delmi alkalmazottaknak a névsorát, akik 
odaado munká&ságukkal. hűséges szorgal­
mukkal kiérdemeltek a miniszteri kitün­
tetést.

Rejeléntetto. hogy u kitüntetettek mind 
egyike egy-egy d«sze,s oklevelet és 100 
100 pengői kapóit.

A debreceni kitünlctettek névsora a kö 
vetkező: Karabélyos Zoltán nyomdász, a 
debreceni nyomdánál teljesített 36 éven 
át szolgálatot. Abel Gyula trlepfelügyclö. 
aki 25 évig volt a Lukács Vilmos és Tár­
sa cementgyárának munkása. Szabó Ist­
ván üzletvezető 51 évig szolgált hűséggé] 
KáNzany.tzkvnél. Somogy] l'ndrc kercs-

— Megint elítélték az autózó Odescalchi 
Miklós herceget. Odescalchi Miklós borve­
get tavaly, mert a Vígszínház előtt autójá­
val elgázolt egy emberi és nem állt meß’, 
sőt a kocsi hágcsójára felugrott rondörŐr- 
szemet is letaszította, örökre eltiltották 
a? autóvezetéstől. Két nappal ezelőtt 3 
Fehérvári-útón egy leányiskola növendé­
kei haladtak át as úton két csoport kö­
zó behajtott egy autó. Mikor megállítot­
ták, kiderült, hogv Odescalchi Miklós her­
ceg ül a volánnál. Arra hivatkozott, hogy 
a hátsó ülésen helyet foglaló inasának, 
Mikiink Istvánnak van vezOtöi jogosítvá­
nya, de Buda pesten még nrm vozotctf é« 
így nincsenek helyi ismeretei, ezért nem 
ül a volán mellé. A körlokodóerendészoti 
központi büntetőbíróságon nógynapi elzá­
rásra átváltoztatható, 100 pengő pénzbün­
tetésre ítélték tiltott vozotósór OdeSCdlchl 
Miklós herceget.

— Szombaton városi kisgyülé*. Debre­
cen város lörvénx hatósági kisgvűlése 
november hó 22. napján, szombaton dél­
előtt fél 12 órakor n városháza khlnnács 
tírinében rendkívüli iilcsl tart. ?\ rend­
kívüli ülésnek egyetlen tárgya lesz. : a 
bclügyniiniszlt r leírnia szilasi és pilisi 
Szilassy László úrnak Hajdú xánmgyc 
és Debrecen sz. kir. xáros főispánjává 
történt kinevezéséről. Előadó : dr. Ba­
logh Sándor h. főjegyző.

— Budapesten fellendült a házasodási 
kedv. Budapesten erősen fellendült a há­
zasodási kedv. A legújabb kimutatás sp­
rint szeptemberben 101Ó házasságot kötöt­
tek, 66-tal többet, mint tavaly szeptember­
ben, az év eleje óta pedig a luizasodá.<i 
többlet 1017. A keresztény-zsidó házac- 
sűgkötósek ezámn awptcm beiben már 
csak 3t volt, míg júliusban és augusztus- 
ban 80—80 ilyen házasságot kötöttek. A 
születések száma is növekedett, októbe­
rig Budapesten 1380-tal több ‘ívűinek 
született, mint a mull, óv hasonló |d<^za- 
kában. o halálesetek száma pedig csök­
kent. úgy hogy fi főváros lakosságának 
természetes szaporodási hárommvod ev 
!»L»U 2144-re 'ág.

kedősrged 20 évig volt agy helyben. Ke 
lékgyurtó András, krfegvari munka». »< 
l.gyesült Kcfegyártnál dolgozott hoiení 
ideig. Bodnár .Mihály lakatosscgéd, a 
Schadrk sodronya árban mdködüll .50 
e»en gt. Anion Gyula íivegessegéd 34 étig 
teljesített szolgálatot Kaatanyitzky Endre 
kereskedésében, Lovász Lajos malmi 
munkás 31 étig dolgozott az litván ma­
lomban.

A többi kitüntetett vidéken szolgált. 
I zek : Bartha Sándor srabósegéd (Hajdu- 
bö-v*‘*méi»y). Mózsl István téglagyári 
munkás (Tiirket cf, Kusztclka Ferenc ma- 
misegéd (Törökszentmiklósi, Maizik |st- 
tHH malomi segéd (Kulissen lm ár Ion). Mi­
hályi István malmi segéd (Nyírbátor], 
Dobinszky .Mihály betongyárl munkás, 
(lialkány). Baranyai József vasöiitősc- 
fféd (Nyíregyháza], vitéz Polgár F.dr 
üzemvezető (Sarkad). Szabó Lajos keres- 
krdősegéd (Hajdúböszörmény), Kántor 
hitén Üzemvezető (Hajdúszoboszló), Ko­
vács József koroskodfísegéd (Hajdúná­
nás).

I'r. Radó Rezső kamarai főtitkár me­
leg szavak kísérőiében adta ál ezután a 
kitüntetéseket nz ülésen megjelent Knra- 
bé’yns Zoltánnak. Ábel Gyulának, Som»' 
gyl Endrének, Bodnár Mlhálvnflk, Amon 
(•yulának. Szendrel Istvánnak és Lovász 
Lajosunk. Szabó István néni vehetett 
részt az ünnepélyes aktuson, mivel jelen­
leg Rudnpestcn fekszik kórházban, míg 
Kerékgyártó András időközben elbántt. 
Az ő kitüntetését Özvegye vette át. Dr. 
Radó Rezső kumaraf főtitkár résztét^t fe­
jezte ki s a következő szavak kíséretében 
nynjtntln át az. özvegynek a kltünlotő 
oklevelet:

Szolgáljon vlgaszn! és némi enyhí­
tésül a mn«as helyről Jftlt kitüntetési

\ megható aktus ulan dr. Orosz Árpád 
tanácsnok köszöntötte a kitüntetetteket:

— A mai történelmi Idők nem alkal­
masak egyének Ünneplésére mondotta 
a többi körött. —- De lehetetlen átsiklani 
a munka front iának derék katonáinak ér­
demel felelt. Ti neldál mulattatok. ho­
gyan kell helytállni. Legyetek büszkék 
erre « kitüntetésre, olyan büszkék, mint 
mi vagyunk reálok.

Isten áldását kerle rd jók. további éle­
tükre.

Délben két órakor ünnepi ebéden vet 
lek részt a kitüntetettek és a vélemé­
nyező bizottság tagjai. Az ebéd nz Arany 
•»’lka üvegtermében volt.

Kevesebb szódavíz fogy, mert drága 
a bor. A gyógy- és ásványvizek, továbi»á 
a Hzikviz<-k forgalma kisebbedik, az utób­
biaké f'ílég h borfogyasztás csökkenése 
miatt. Tavaly januártól szeptemberig Bu- 
dopesten 22.268.000 liter volt a szikvíz- 
fogyasztás, az idén ugyanebben a* idő­
szakban osak 16.465.000 liter. A hűvösebb 
időjárás is nyilván befolyásolja a szikvi»- 
fogyasztást, mint ahogy h strandfürdők 
forgalmát is. Erősen csökkent szeptem­
berben a jMrnndok forgalma, például a 
Palatinns strandfürdőnek csak 671 ven­
dége volt a tavaly szeptemberi 20-266 ven­
déggel ‘♦zeniben.

Hntvan centiméteres hó esett 
a nagybányai hegyekben, és napok 
óta kemény hideg uralkodik. A Za- 
zaron .iégtáblák úsznak, a Forrá«li' 
geten, Rozsályon síelésre kiválóan 
alkalmas porhó van, amit a síelők 
máris kihasználnak.

— üt vngnti bolsevikig kiállítási anyag 
étkezik Németországból. A MOVE orszá­
gos < Inökségo rendezésében december 

I 20 közölt n pesti Vígadó bclvlsége»- 
l»tn bemutaltandó Antibolsrvisto Kiállí 
tűs iránt országszerte példátlan nz érdek­
lődés. Naponta többszáz levél érkezik nz 
ország minden részéből. Munkások, gnz 
dák és tisztviselők küldik el féltve Őr- 
zölt emléktárgyaikat a magyarországi 
vörös vérengzésről, hogv azokat 1« mii 
lássák be a kiállításon. A legnagyobb 
meglepetést azohbnn fellóllcnül a né 
rnelországi anyag fogia kelteni. A ren­
di /őség kél Ingja több alkalommal re­
pülőgéppel Berlinbe utazott »'s a német 
Propaganda Minisztérium Kcleleurópai 
(Kzlálvn h leguiigyobb szívélyességgel fo- 
gadla a magyar szakértőkéi Mint most 
a minisztérium táviratban értesítette i 
a MOVE elnökségét, három vagon kiál­
lítási anyagot máris becsomagoltuk a né 
inetrk. s az n napokban megérkezik a <' 
fővárosba. Jelzi a távirat, hogy nz nova­
iul eddig sehol a világon, még Kémelor- 
‘zágbnn sem állítottak ki. A spanvolor I 
száci vérengzések nívgdöbbeulő unvagiij 
néhány napja már ugyancsak a főváros- | 
hun vau s részben már fel is dolgozták

! SZÍNHÁZ 
I

SZÍNHÁZI MfSOR :
Péntek este : Tokaji aszó. U Kovats 

Terns felléptével (Propaganda munkás 
előadás )

A SZÍNHÁZI IRODA JELENT! -
Pétiteken eMr propaganda előadásban 

l Kovnt.s Tvrus fcUéplével a Tokaji 
«szú.

Szombaton délután fillére« brlyárak 
kai a Bee.skrrrkl niruserske, szombaton 
este « legszebb Ihis/ka Martos operett 
Lili bárónő kitűnő sxerepoüzlásban.

A .szinhMe.i iroda közli, hogy Bajor 
(»ízt november 25 és 26 ra hirdetett fri 
lépése .1 Ncmretl Szinhár. mfisoriáRo- 
zíinm miatt december !> 10-én le.«/ mc"- 
tarl\a. A november 25-re váltott Jt*gsr’. 
december li re, a tiovembcr 26-ra klfidol- 
tak december 10-re érvényesek.

A nagy érdeklődésre tekint. Ilc] kén 
a színház az igen tiszteli közönsége*, 
hogy a Bajor-estékre előjegyzett je?\“- 
Uet december 4 én délig s/ive< led jene’, 
kiváltani, mert azt tovább biztosítani a 
p< futárnak nem ált módjában.

— Eltemették Zádor Györgyit. A«, 
részvét Tnellelt termelt ék *1 ceulörtók n 
délután .) kerepvsiúti temetőben Zád<- 
Györgyit, a Nemzeti Színház Iragikn^ro 
elhunyt fiatal tagját. A hAlotláshá«c ív-"- 
lormebcu volt fdravatalozva a fiatal szí­
nésznő hoJtle.stc. A fekete gyászpmnpát 
fehér ósdró/sák világo<^ága <Hiyhíle11‘ 
fehér, rózsaszín és kékszalagom koszorú^, 
mellettük a Nemre ti Színház píroM« bér­
seid szalagokkal díszített virágai. A csa­
lád tagjai A* az elhunyt leány v5lc-.rényf 
vitéz Benkö Gyula jobboldalt foglaltak he­
lyet, a Katafalk előtt álltak Zádöt Györ­
gyi pályatársai, a Nemzeti Színház tagjai 
Németh Antal igazgató és Liszt Nándor 
főtitkár vezet ősével Fólháromkor ke/ 
dődött meg az egyházi ezciTtarfát. Utána 
hozzáfogtak a katafalk atMböOtásábnz. 
A köszönik at k«M kocsira rakták fel ré­
gül lefedi k é4 leemelték a koporsót i'. 
melyet fehér pyászfnrgonm he’ypzfek 
Megindult a menet a sír felé, ahol Né­
meth Antal igazgató a Népszínház nevé­
ben. Gobby Bibin pedig a pályatársnak 
nevében mondott utolsó istenliozzádnt az 
elhunytnak.

MOZI
AKII ELKAP AZ Alt. (A«atfl »tk«rA 

mngyar kémfilm a VígszínMz-mozgóbuii) 
Budapestet megelőrvc mulatta be csvi- 
törlükön h VígsKÍnhÓK-moigó az „Akit 
elkap az. ár‘‘ című páratlanul izgalmas, 
mi steri kéniltlmet. mely nemcsak ma­
gyar vonatkozásban vezet az c.ddigt ha 
sonlé» tárgyú filmek körött, hanem világ­
viszonylatban is egyike a legjobbaknak 
Titkos kéniszervezcl körmönfont akna 
munkáját teríti elénk a történet, mellyel 
egy derék, háláljon los munkáin révén 
általánosan beesőit embert ■— hadianyu; 
gyártó üzeni egyik igazgatóját — luv»- 
kéznek beliúlésziM. Páratlan körüllekhi- 
lésse! dolgoznak s megindításnak az igaz 
gató családi boldogság utáni vágyát hn*z 
n.Mják fel, amit otthonában húsz éven 
át nélkülözött. Sinior Erzsi a bájos esi* 
Eíló, aki varázsos nőiessége minden esz­
közét felvonultatja ebben a szerepből’, 
de ugvannkkor művészi mögjáttráss-il 
végig ki engedi csillanni a gonosz s/m 
dék rejtett lámpását. Főldényi Lászlóra, 
az igazgató megjelenítőjére rója a darab 
a legnagyobb feladatot és éppen az • 
nngysterfl teljesítménye egyik nagy t 
szcsé a dnrnb sikerének. A változatos ér­
zelmi síkokon egyaránt biztosan moro/j. 
A pénzéhes feleség kiábrándító nini 
Somogyi Nusi viszi vászonra, nz aggódó 
leány szerepéi pedig mintha éppen Híd- 
véghv Valéria számára triók volna. lm 
bolyén vannak nz epizódszerepek alaki 
tói is és ebben nem utolsó sorban Rod­
ríguez rendezőé az érdem, aki ettől elír-, 
kiütve is pompás munkál végzett, a ze­
nei aláfestést pedig Dolcskő Béla sínt 
gáUnljn nagy érzékkel A dnrnb nem* 
csak lekötni, szórakoztatni igyekszik, hl• 
nem tnnílnni is. úgyhogy méltán büsz­
kék lehelünk erre a filmre. -* A kísérő- 
műaor magyar éi* UFA vilá*jhíradó.

METEOR M0ZGÖ MŰSORA: 
Ma utoljára : 5, 7, 9 órakor 

SZERELEM NEM SZÉGYEN 
Magyar víg’á^ék. 

Holnaptól : *,A kék madár“.

Fiaink ptlótaklköpzÓRÖre áldoz- 
•unk két fillért ? Kérjünk repülő- 
bélyeget
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Hz állati erővel folytatott teherfuvarozás legmagasabb 
fuvardíjainak megállapítása

Árellrnurzés Országos Kormánybiz- 
l< sán»k 122.100—' —1911- szánni körren­
deletével kapott felhatalmazás alapján az 
állati erővel folytatott teherfuvarozó ipar 
ban Debrecen s’z. kir. város területén f< I 
számítható legmagasabb fuvardíjakat az 
alábbiak szerint állapítom meg :

1. A fuvarozásnak napidíj ellenében 
történő (ti. n. napi fuvar) elvállalása ese­
tén felszámítható legmagasabb fuvardí­
jak fisszege beleértve a forgalmiadót is* : 

Kéllovas fogatnál al egész napi fuvar­
díj 20 P, b) félnapi fuvardíj 12 P.

Egylovas fosainál al egész napi fuvar­
díj 14 P. b) félnapi fuvardíj 8 P.

A napidíj ellenében történő fuvarválla­
lásnál egyszer felszámítható legmaga­
sabb pótdíj összege : a) előfogat általa 
ban 2 P. bl külsőségi burkolatlan kerti 
>s telepi utcákon eszközölt fuvarnál 1.50 
pengő.

\/ I. pontban megállapított legmapn- 
'..lib egész napi fuvardíjért teljesítendő 
fuvarozási idő (ú. n. hasznos fuvarozási 
idő 10 óra. félnapi fuvardíjért pedic 5

■ i A fuvarnak 10 órát meghaladó idő­
tartamra történő igénybevétele eseten 
.fánként 2 P túlóra díjat kell fizetni. Ha 

.1 felnapi fuvarozás esetén a fuvarozás 
öőtarlarna 5 órát meghalad, de 8 órát 

’ cm ér el 1.20 P túlóradíj számítható fel. 
ha a félnapi fuvarozás esetén a fuvaro­
zz időtartama 8 órát meghalad, az egész 
unni fuvardíjat kell megfizetni.

Ugyanazon fuvaroztalóval szemben ti­
los a télnapi fuvardíjat egy munkanap 
«hitt kétszer felszámítani.

2. A súly szerint, vagy a szállított áru­
nak más szokásos egységei szerint tör­
ténő fuvarozó«« esetén (akkordfuvar) 
< gvcégfuvardí jnak azt kel! tekinteni, ami 
a jelen határozat 1. pontjában megálla­
pított napi fuvardíjak összegéből a meg 
állapított fuvarozási idő alatt az áru ter­
meszeiének és a szakmai szokásoknak 
figyelembevételével megállapított átlago­
san elszállítható mennyisége alapján egy 
egvségre esik. Az előbbi számítás alapján 
e’ö.dló akkord kereset napi összege az ú. 
n. napi fuvardíj legfeljebb 10 százalékkal 
haladhatja meg.

3 Aprított fa. szén, koksz, brikett fu 
tarozásért felszámítható legmagasabb fu­
vardíjak : a) 30 mázsán felüli fuvar ese 
tén 100 kg-ként 26 fillér, b) 30 mázsán 
aluli mennyiségnél 100 kg-ként 28 fillér 
( 30 mázsán aluli mennyiségnél a vám-
sorompókon kívül fekvő kertségekre és 
ti lenekre fuvarozás esetén 30 filter.

Hasáb, dorong, tuskó fuvarozásáért fel­
számítható legmagasabb fuvardíjak : a) 
ölenként két lovas fogatnál 6 P, b) fél 
ólonként 1 lovas fogatnál 1 P. c) 100 
kg-ké.nt 20 mázsáig való terhelés esetén

20 tiller, di 11K) kg kínt KI mázsáig való 
terhelés esetén 28 filler.

Tégla, építési anyagok fmarozáaáért : 
ai 1000 drb tégla (két finarrab város bel 
területén 12 P b) 1000 drb tégla (két fu 
varral) a város külterületén 18 P. cl ce­
ment. mész 100 kg-ként a város belterü­
letén 12 fillér, d ( cinenI, mész 100 kg 
kint a sáros külterületén 10 fillér, e ho 
mok köbméterenként a város belterüle­
tén 3.50 P, ti homok köbméterenként a 
város külterületén 4 P, g’ épülettől má­
zsánként a város belterületén 20 fillér. Ir 
épület fa mázsánként a város külterületén 
25 fillér

Külterület alatt a városnak a vamsorom- 
pókon kívül eső részére értendő.

Útépítési anyagok legmagasabb fuvar­
díjai a vámon belül és a vámon kívül : a 
kőanyag, tégla, homok, szerszám és 
egyéb fuvar köbméterenként leterhelés 
előtt átvéve vámon belül fuvaronként 
3 50 P Kívánságra ülombarakás köbmé­
terenként 20 fillér.

b Kőanyag, tégla, homok, szerszám » < 
egyeb fuvar köbméterenként leterhelés 
előtt átvéve vámon kívül fuvaronként a 
félnapnál kevesebb időt igénylő fuvarok 
napszámban el nem számolhatók egy lel 
jes napszám 18 P.

Ci Vizes lajt húzatás. A Jajt töltéséhez 
útépítési vállalkozó» állal egy embernek 
hozzáadásával naponként a hengerezes 
munkaidő tartama alatt egy teljes nap­
szám 18 P.

di Kő, kavics, zúzalék, homok. vagy 
forgácskő huzatása csillékkel köbméte­
renként : 1. kezdő kilométer 30 fillér, 2. 
minden további, vagy megkezdett kiló­
mét cr 10 fillér.

e) Kőanyag, homok és egyéb tömegáru 
szállítása vagonból való terhelés nélkül, 
a helyszínen mérhető idomokba rak) a : 
1. kezdő kilométer 1.20 P, 2. minden to­
vábbi egész kilométer I P, 3. minden 
megkezdett kilométer ‘.»0 fillér.

fi Kőanyag, honink és egyeb tömegáru 
szállítása kívánságra vagonból leterhel's 
f« kbérfelelösséggel köbméterenként 30 
fillér.

Alkalmi (idényszerű fuvarozás) legma­
gasabb fuvardíja. (Mezőgazdák teli fu 
varozása.) Krilovas fogatnál : a) egész 
napi fuvardíj 18 P. b 1 ürm8 (egy fuvar 
2 ürm3) fuvardíja 7.50 P.

A fuvaros az. elvállalt és lebonyolított 
fuvarozásért felvett vagy felszámított 
összegekről a fuvarozta tónak írásbeli iga­
zolást (nyugta) köteles adni.

A jelen határozattal megállapított leg 
magasabb fuvardíjak 1910. évi november 
hó 19 én lénél! életbe.

Dr. KölcM'y Sándor polgármester

Hz osztáiysorsjáték húzása
40.000 pengőt nyert : 18397 
10.000 pengőt nyert: 43326 
1000 pengőt nyert: 57890 88113
.5(10 pengőt nyert : 37699 55359
300 pengőt nyert : 7918 13910 17339

18911 20171 !27762 14957
200 pengőt nyert : 827 4452 671ro 7161

‘.»614 14210 23448 21608 296.54 31463
33269 36891 37355 37808 39,556 40973
4227.5 51882 5201 1 55.868 62213 63168
85529 86081 ;S8940 89518

Közgazdaság
BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

Csillagfürtben ismét élénkebb volt a 
kínálat a gabonatőzsdén. Elkelt 1050 
mázsa. 28 pengős állomási áron. Here- 
magvakból, lucernákból és muharból a 
forgalom mérsékelt volt.

Debreceni termény-és takarmányárak: 
< söves tengeri 14.60. széna 7.7.5. bükköny 
7 - 8, cukorrépa 5.40 6.50, takarmány­
répa 3.50. lök 7 50 8.

SPORT
IABDARVGAS

Jól moroglak a DVSC csatárai a csü­
törtöki edzésen. A Marosvásárhely ellen 
készülő vasutasok csütörtökön délután a 
nagyerdei Stadionban kélkapus edzési 
tartottuk Palotás István vezetésével. Az 
edzésen az összes játékosok igen jól 
mozoglak és örvendetes voll a csatárok 
forma javulása. Az edzöniérkőzés tanul­
ságai szerint Marosvásárhelyen ugyanaz 
a II játékos játszik, amely Dunakesziről 
hazahozta a két bajnoki pontot.

A DEAC csapata vasárnap délután fél 
3 órai kezdettel n DEAC nagyerdei sport 
telepén a NYVMi 11 csapatával játszik 
elsőosztályú amalörba jnoki mérkőzést 
Elölte fél 1 órai kezdettel a DEAC- Hú 
sós ifjúsági bajnoki mérkőzést játsszak le

A Nagyváradra kisorsolt Nagyvárad 
Újpest bajnoki mérkőzést nem Nagyvá­
radon, hanem szombaton az Ullői-úton 
játsszák le. Mindkét csapat bízik a győ­
zi lemben A Nagyvárad mellett szól, hogy 
ma a legjobb csatársorral rendelkezik és 
védelme s<*m rossz. Az Újpest mellett 
csupán az a körülmény szól, hogy az. 
újpestiek jobban ismerik a ferencvárosi 
pályát. F.z azonban nem jelent előnyt, 
mert a ferencvárosi szurkolók a Nagviú- 
radnak szurkolnak.

DR. BVCSÁ.VYI GYULA 
egszségügyi tanácsos 

ismert művei áldást hoznak 
miniden házba.

Az érelmeszesedés természetes 
megelőzése, gyógyítása és ke-

Kaphaló : 
a DEBREI ZENI ÚJSÁG HAJDUFÖLD 

kiadóhivatalában

zelése -r- — — - 1’ 1.50
Egészséges nyrrskos/l é.s nxcr.s- 

diéhi. mint természetes gyógy- 
tényező I> 3.—

Nap fürdőzés s a napfény gy úg> - 
hatása P 2.60

Koplalókéira és ré.szkoplalás. A 
test és lélek megújhodásának 
természetes útja P 1.50

A gyermek természetes élet- é.s 
gyógymódja P 3.20

Természetes gjógsmód é.s lap- 
lálkorús — — P 4.—

\ cukorbetegség természetes 
gyóg j Há-s« — — — — P 1 >0

Ferenc József-üt 56. Telefon : 21-90.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovazky Pál

Kiadja :
Mfiildl SaltóviUlnlal KB 

Felelfls kiadó 
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK
Anrohirüetewk dija hétköznap 10 szóig 50 filler, minden UnibM
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér. minden további sro 7 ffflér. CwHi 
apróhirdetés dija hétköznap 10 srólg 00 fillér, minden további M aproniraeies «u» , m „,nHnn további szó 8 nitfr.
6 fillér, vasárnap 1«

Nyomozó iroda
Jánossy magánnyomozó 
Virág-u. 21. Tel. : 23-78 
Több évtizedes gyakor­
lattal megfigyelést és 
nyomozást bizalmasan es 
előnyösen vállal **’3

Betöltendő álló» 
nőknek

Újság kézbesítésre asz 
szunyok felvétetnek, le­
hetőleg kerékpárral. Je­
lentkezni a kiadóhivat!’’ 
ban d. u j- 7-ig 46.»

Kisasszony, kezdő. jobb 
kézíráséi kerestetik iroda 
ban. Péterfia .53., ötödik 
ajtó 1161 Ny

B.töitandő álló« 
férfiaknak

Házmester felvétetik
Bethlen u. 43. -570

kilóst kereső nők
I zlelvczetőnőnrk kaució 
v.tl ajánlkozik keresz­
tény úri lány, vagy bétái’ 
sülnék rentábilis üzletbe 
Ajánlatokat a kiadóba 
..UHiány" jelijére. 572

szóig 80 fillér, minden

Búioiozott szoba
Utcai bútorozott szoba ] 
kiadó villamos megálló | 
nál, Peali-u. ttő. sz. 559 |
MMK===SSBOSaMMMm *

Szőrme 
bundákat és mindenne­
mű szűcsmunka k készí­
tését szakszerűen, Ízlése­
sen, pontosan Katona 
Vilmos szücsmesternél, 
Simonffy-u 2 1834

Debreceni mű vészle vclc- 
zőlapok sorozatonként 
viszont eladók, trafikok, 
üzletek részére ismét 
kaphatók a Debreczem 
Újság—líajduföld ki­
adóhivatalában. 408

FÜRIT
felöltő é.s ültönyszö- 
)ctck, mindem hozza 
xalók. férfi dhal- 
>port és galléros In­
gek oIr s ú árban :

Patriknél
Szent Anna-u. ő. sz.

Gazdálkodók figyelmé­
be ! Kerékgyártó míihe. 
Ivemet áthelyeztem Cso­
konai-utca 50. sz. alól 
Virág-utca 11. szám alá, 
hol kész bevasalt szőke 
rek. szekér kerekek és 
mindennemű szekér ré­
szeket állandóan raktá­
ron tartok. Kripkó Gyű 
la kerékgyártó. Virág u 
II. sz. 512

hőpalack
(HIERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
I viLsiizleléhcii

városháza épület.

Barokkháló, modern há 
ló, ebédlő, konyhaberen 
dezés, kombinált szék 
rény, hármas szekrény 
rekamié. fotelek elad’» 
Kossuth-u. 51. 202

Pénzt takarít meg. ha 
víz- és gázvezetékét a 
fagy beállta előtt meg 
vizsgáltatja Molnár .Iá 
nos vízvezetékszerelővel. 
Csapó-ti. 49. Garan Iáit és 
pontos munka 233

Óvóhely, Eladó ház. Bú 
torozott szoba. Kiadóin 
kás 1. 2, 3 4 szobás. Iro 
da. Pénztár stb. feliratú 
táblák darabonként 20 
fillérért kaphatók kiadó 
hivatalunkban. Piac-ulrn 
56. sz. Ny

Állatorvosi műszerek el­
adók, Jókai n. 9. Ny

M agy áras népművészet i
kézimunkák, gobelin-
párna alapok pamutok 
kai. előrajzolások fehér 
nemű hímzések. mono 
gram készítés Pvlhő kézi 
munka szak üzletében 
Szent Anna-utcu Í0. sz 
Zászló, lobogó készítés.

1813

Kész, kezdett, elörajzolt 
kézimunkák, hímzett te 
rítok, gobelinek nagyvá 
lasztékban Pethö kézi 
munka szaküzlclében 
Szent Anna-n. 10. Zászló 
készítés. 1833

Felíratok üz-letekbe. hí 
vatalokba kaphatók a ki­
adóhivatalban. Piac-utca 
.56. megyeháza mellől’ 
(Tilos a dohányzás. Hí 
Tel nincs. Bejárat, Kimé 
net. Idegeneknek tilos a 
bemenet Magvar üzlel 
és még sok más szővén 
gél.) 407

Órák, km mérőórák, se 
besség mulató órák, fo­
gaskerekek. iskolai kör 
zők. speciális műszerek 
szakszerű javítása pon­
tosan készülnek. Debre- 
czeni István órás és mű­
szerésznél. Piac-u. 10 sz.

1762

Mngaslörz-sti. nagy sze­
mű pöszméte oltvány van 
eladó Nógrádi M.-u. 22. 
ÍVárosj fáraklár mellett) 
Barna. 412

Fotókópiák, igazolva n v- 
keprk. amatőr munkák 
Burg József fotószalon. 
Hangya bérház. 1533

Sajátkészítésű kombi­
nált szokrénvek. ebédlők 
hálók, előszoba, konyha- 
berendezések, a merik a i 
és rendes íróaszlalok, 
sezlonok. magvaros búto­
rokat és mindenféle asz- 
lalos és kárpitos munká­
kat megrendelésre is el­
fogad asztalos és kárpi­
tos kisiparosok bútorír 
rakat a Vár-u 1. szám 
Zcii.cdcéoölul 91

Elelm sier, ital

Kitűnő termelői bor kap 
baló ölesé) árban. Szent 
Anna-u. 3ft .547

Rádió
Rádiót minden typust ve­
gyen előnyös részletre is 
Szabó Lajos műszerész 
tői. Csapó-utca 84. Javí­
tások garanciával olrsém.

I Hr fon : 32-54 -573

Min <i(-o márkájú rádiót 
— előnyös fizetési fel 
tételek mellett — vás.i 
rolbat Tusnádi Kovács 
Sándor rádió- és n|. 
lamossági régi megbíz, 
ható szaküzlet ében Te 
renc József-út 46. Tele, 
fon 24-34 1669

Hangszer

Zongora rövid alkalmi­
vétel, megbízóm Tanrrer 
hangszerkészítő. — 
Ihyány u. 1. l'i'V.»

Kereslet
Kiizrpnagysúyn Kalo, 
vagy Küblire kályha1 
megvételre keresek, .h. 
zsef kir. hg 11. 1« iroda. 

511

Autó-motor 
kerékpár

Kb. 2 lóerős vijlanymo 
tort megvételre keresek 
Pesti utca 47. 1162 S.

Hálószobák, eb, diók, 
kombinált szobák, konv- 
haberendezések Salamon 
bútorüzletében Jó mi­
nőség, előnyös arak 
Hunyadi u. 2. alsjtt. 1218

Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lak 
berendezési tárgyat ud- 
\ ■ hu Inni/letemben.
...... ii . . . 1966

Birtokbérlef
Irén-útra 6. sz« házas te­
lek eg\ /óba. konyha, 
kamara, 600 Ö«öl föld­
del olcsón kiadó. Űrt** 
krzni Debreczeni I jság 
szerkesztőségében *"le 
6 óra után.

Eladó házhely

Olcsó házhelyek a P’> 
roszJay-úton Érdeklő­
dök forduljanak a Deb­
receni Műkőgyárhoz 
l ürdü útra 2- sz.
■BBaneeasaBSsaBRaQHtecsBMff’

Eladó Ráz
M olufíkatelep Bajnok­
utca 9 sz. ház eladó.

1 lomokkert. Óvoda uh a 
13 számú ház két szoba, 
konyha, előszoba, niel 
lék helyiségek kel, 700
kvadrát jóltcrmö szőlő­
vel, felszereléssel, 831 
négyszögöl földdel eladó 
Értekezni uuvanoll

Elveszett
20 án rcgüi-l a 11 rs ’ il- 
lamosan félejlellcm *int' 
na aktatáskámat. Konto’ 
írásom van benne. >'le­
gen nek nem cikk. Becui- 
leles megtaláló I'clnr 
soffőriskolábiin 10 P J”' 
talombaii részesül, hak^- 
si Jenő u. 3. sz.

Nyumatoll a Mugy°r 
Nemzeti Könyv- p"?' 
kiadóvállalat Rt. mű inté­
seiének körforgógépen

Igazgató:
S o m n f ’ I G < b •


